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Szomorú tavasz
A naptár szerint a tavasz bekopogtat 

r- ^ ismét az emebriség ajtaján.
-rüíni kellene a nap első melegének és 

1 zön eni kellene a megújhodás évről 
ti megismétlődő csodáját,

örülni kellene, de nem tudunk.
; íerf a nap melege olyan zilált ren- 

a: ellenségben., olyan feífordasában ta­
hi, ja a földet, aminőben néhány hónappal 
ez íőít elbúcsúzott.

, problémák ugyanazok és a perspekti. 
vl': még sötétebbek.

rizís, leszerelés, fegyverkezés. Gazda, 
s i konferencia és leszerelési konteren- 
c . Japán és Népszövetség. Diktatúra és 
i ika nélküliség.

izek mind sikeresen átteleltek és a meg 
i j edni szerető emberiségre fojtó hal­

óként nehezednek rá ezekben a csodás 
! .-okban, amikor önkéntelenül tör fel az 
í : dgázott emberből a megkönnyebbülés 
s- a ja,

t a tavasz és kevés öröm van benne. 
r . iává keserűi a líra és csüggedt fá. 
i :itsággá egy jobb év reménysége.

Március 21 — egy szomorú tavasz eSscf 
r rAári napja.

Érdekes §zlmptom§k
A huligánok lelki természetrajza alap­

jában véve nem mutat nagy eltéréseket
nemzetenként.

Az évek folyamán tapasztalhattuk, 
hogy a legvadabb sovinizmusok és tü­
relmetlen nacionalizmusok — bármilyen 
paradoxonnak hangzik is ez a megálla- 
P tás — a leginternacionalisabb magatar­
tást tanúsítják.

Annál meglepőbb a kis népek és a 
nagy francia nép fasisztáinak magatar­
tása a hitleri „harmadik birodalommal“
szemben.

A francia szélsőjobboldali sajtó való­
ságos vandál-veszedelemnek állítja be a 
hitlerizmns uralomrajutását, keresztes- 
hadjáratot hirdet ellene, a civilizáció 
mozgósítását követeli a felébredt germán 
barbarizmus ellen.

És ezt nem csak azért teszi, mert a 
német nemzeti ébredéssel a francia im­
perializmus érdekeit és katonai hegemó­
niáját látja veszélyeztetve, hanem való­
ban irtózattal van eltelve az „ébredés“ 
ama mikéntje ellen, amely ma Németor­
szágot dühöngő őrültek földjévé alacso- 
nyitja.

Még ennél is érdekesebb azonban a 
magyar nacionalisták és fasisztavelleitá- 
su pártok éles állásfoglalása a hitleriz- 
mussal szemben.

Mig egyes erdélyi kisebbségi sajtóter-
•kek rosszul leplezett örömmel méltat­

ják a hitlerizmus győzelmét, addig a ma­
gyarországi sajtó legtekintélyesebb orgá­
numai határozott élességgel foglalnak ál­
lást a német nemzeti ébredéssel szemben 
és egy olyan kimondottan fasiszta beállí­
tottságú ember, mint bajcsi Zsilniszky 
Endre (Achim L. András, az egy­
kori csabai parasztvezér gyilkosa) a 
magyar parlamentben a barbarizmus szé 
gyenbélyegét sütötte a német fasizmus 
homlokára.

Zilahy Lajos, a magyar keresztény kur­
zus koszorús írója hosszú elmefuttatás­
ban bizonyítja, hogy az, ami ma Német­
országban történik, nem egyéb, mint ős- 
germán vadságok lázadása és ataviszti- 
Kus ösztönök felbuzdulása a civilizáció, 
a kultúra, a haladás természettörvény- 
szerü kényszere ellen.

Az északi államok sajtója, igy az erő­
sen nemzeti beállítottságú dán és svéd 
sajtó, a nemzeti egység kormányát tá­
mogató angol lapok még sokkal élesebb 
nangon. a borzadály és megvetés hang­
tan tárgyalják a németországi eseménye­
ket.
, És ez amilyen érdekes, époly örven­
detes szimptóma.

Emlékezzünk arra, hogy az olasz fasiz-

! Genfben Norman Davis amerikai leszerelési főmeg- 
bizott Litvinowva! tárgyal a szovjet de jure 
elismeréséről

I Macdonald és Mussolini ta­
nácskozásainak eredménye:
megkötik az ötéves fegyver­
kezési szünetet biztosító
egyezményt

Muciesiali és Mussolini teljes mértében meg tannaK 
eiégeiwe a ianäcsüozäseü ereüfiieasgéiel. Mussolini 
tervezete a Hetiog-eaiezménaen épül lel. Maeäonaiä 
Párizsban Da'.aáierwai beszeli meg a romai tantcs- 
hozások eregmesieil

Ä francia sálié élesen témadia a 
rémei megegyezést

Róma, március 20. Macdonald és sir 
John Simon megtárgyalták Mussolini'vel 
az általános európai politikai és gazda­
sági helyzetet. A kormányférfiak részle­
tekbe menően vitatták meg azt a terveze­
tet, amelyet Mussolini a hatalmiak békére 
irányuló együttműködésére vonatkozólag 
készített el.

Ez a tervezet a Kellogg egyezményen 
és az európai államok azon nyilatko­
zatán épül fel, amelyben kimondot­
tak, hogy konfliktusok esetén nem 

fordulnak az erőszak fegyveréhez.
A király audiencián fogadta Mac- 

donaldot és sir John Simonit, Mussolini 
fogadást rendezett az angol kormányfér­
fiak tiszteletére, amelyen pohárköszön­
tőt mondott Anglia népének jólétére. 
Macdonald válaszában az olasz nemzet 
szerencsés továbbfejlődésére emelte pc. 
barát. Az angol kormányférfiak hétfőn 
délben elhagyták Rómát s visszatértek 
Angliába Párizson át. Daladier Párizsban 
eszmecserét fog folytatni az angol kor- 
mányférfiakkal. Macdonald élutazása 
előtt az olasz sajtó számára az angol- 
olasz eszmecseréről sajtónyilatkozatot ad.

Szombaton a pápa is 35 perces kihall­
gatás on fogadta Macdonaldot és sir John 
Simont.

A megbeszélések eredményeképpen 
olasz beavatott körökből származó érte. 
sülések szerint

az angol kortnányférfiak és Mussolini 
megegyeztek abban, hogy a fegyver, 
kezésben a Macdonald áltál előtérj esz 
tett tervben foglalt öt éves szünetét 

megkötik.
Genfi olasz és angol körökből szerzett 

értesülések alapján a Lapok közllik azt 
az információt, hogy úgy Macdonald, 
mint Mussolini teljes mértékben meg van 
nak elégedve a római eszmecsere ered­
ményével. Mindkét kormányelnök biza­
kodó kijelentéseket tett követl/en környe­
zete előtt a lefolyt tanácskozásokról.

Lehetetlen a némef.francia 
megegyezés Hitler miatt

Szerdán délután az angol kormány 
minisztertanácsot fog tartani, amelyen

Macdonald be fog számolni genfi és ro­
mai útjáról.

Párizsi jelentés szerint Paul Bonc out 
telefonbeszélgetést folytatott De Jouve- 
ne J*‘. ,*nai. francia nagykövettel', aki is­
mertette azt az anyagot, amit megtudott 
az angol kormányférfiak 'és Mussolini 

í eszmecseréjéről. A külügyminiszer a te. 
: lefonjelentés vétele után megbeszélést. 
I folytatott Daljpdíér francia: jininászter- 
I elnökkel.
I Egyidejűleg

a francia jobboldali sajtó éles táma­
dásokat intéz a római megegyezés

ellen.
Francia politikai körökben rámutatnak, 

arra, hogy a Macdonald—Mussolini ta- 
lájlkozón előterjesztett olasz karmán# 
elnöki terv valószínűleg nehezen lesz 
összeegyeztethető Franciaországnak a kis 
antanttal és Lengyelországgal kötött szö­
vetségi megái 1 ap odá sai va 1.

További nehézségnek tűnik fel az is, 
hogy a terv nyilván német-francia 
megegyezést is előfeltételez, ami a 
mai viszonyok között^ tekintettel á
Hitüer-uralomraj, alig valósítható meg.

Fennél1 még annak a veszélye is, hogy a 
négyhatalmi terv konkurremse lehet a 
Népszövetségnek, ami szintén nem kivá. 
natos.

Párizs, március 20. Norman Davis* telj­
hatalmú amerikai leszerelési fqmegbizott 
kedden indul Európába Newyorkból.

A lapok értesülései szerint
* az amerikai főmegbizott Genfben 

találkozni fog többek között Litvinov- 
val is s megvitatják a szovjet de jure 

< elismerésének előfeltételeit.
Géniből érkező jelentések szerint a 

volt frontharcosok nemzetközi szervezete 
háromezer delegátus jelenlétében határo­
zatban újólag leszögezte

a volt frontharcosok békevágyát.
Követelik a leszerelést, a döntőt) iráske- 
dást, a nemzetközi együttműködést. A 

határozatot hétfőn átadák Henderson nak, 
a leszerelési konferencia elnökének.

mus győzelmét annak idején a világ leg­
több nacionalista közvéleménye ujjongás 
sál. fogadta és éppen a magyar nacio­
nalizmus volt az, mely csodát és meg­
váltást látott benne.

Hitlernek és zsoldosainak nincs ilyen 
szerencséje.

És talán ép ez a szerencse abban a 
világszerencsétlenségben, amit a hitleriz­
mus átmeneti győzelme jelent.

A szellemi és erkölcsi atmoszféra, a 
mely kívülről veszi körül a német fasiz­
must, határozottan komor és kedvezőt­
len.

Mindezek azonban csak szimptómák, 
amelyeknek reális értékük csak akkor 
lesz, ha a külső atmoszféra nyomása leg­
alább is részleges kapitulációra fogja 
kényszeríteni a németországi náci-fasiz­
mus barbár kitöréseit.

VILÁG TÖKRE

ä Elérnél zsitósÉg 
preDiémaja

lila Sir. (liter Ebner
II.

Walter Ratlieneau befelé s kifelé egy hi 
tetten zsidó német volt. Számára a zsi 
dó nép egyike volt a sok német törzs 
nek és valahol az Írásaiban azt is mond 
ja, hogy a német1 többség lelkileg köze 
lebb áll hozzá, mint a znidótörzs. Az a 
kötelék, mely őt a zsidósághoz fűzte, 
nem volt egyéb, mint kegyelet és tör­
téneti lustaságból szőtt pókháló. Német 
ország érdekében mártírhalált halt, de 
az a halál sem enyhítette a németek 
zsidógyülöletét, aminthogy hiába lehel­
te ki lelkét az a tizenkétezer német zsi 
dó, aki a világháborúban elesett.

Jacobi Wassermann a legnémetebb 
költő, akit Németország valaha kiter­
melt. De a zsidó és az. amit közvetle 
nül a világháború után „Mein Weg als 
Deutscher und Jude“ eimü könyvében 

; irt, ma sem veszített egy atomnsdt sem 
i belső igazságából. Ezeket Írja: 
í „Mit akarnak a. németek! A gyülöle- 
j tét akarják. Bűnbakot akarnak. Vala- 
j hányszor rosszul ment nekik, minden 
‘ vereség után, minden szorult helyzet­

ben. minden kényes szituációban a zsi- 
. dókat teszik felelőssé. így van ez év 
I századok óta. A tömegek fenyegető el­

keseredését mindig levezették ebbe a 
kényelmes kanálisba és már a rajnai 
választófejedelmek és érsekpüspökök 
is valahányszor nem sikerült a hadjá 
ratuk, valahányszor kiürültek kincstá 
raik, zsidó mészárlásokban tombolták 
ki magukat. Egy nemnémet el sem tud 
ja képzelni, milyen állandó szivszoru- 
■lásban él a német zsidó!

‘ Gkakran citálták azt, amit- Jacob 
Wassermann mondott, szivében teli el­
keseredéssel arról a kiláíástulanságról, 
hogy _ a németeket zsidó polgártársaik 
kai kibéldtsék. #

A német zsidók sem,mit- sem tanultak 
történelmükből, ellenben mindent elfe­
lejtettek. Azt kellene hinni, hogy az 
utóbbi három parlamenti választás 
eredménye kinyitotta a szemüket. Nin­
csen német _ párt, amely mentes lenne 
az antiszemitizmustól, ami olyan . erős 
Németroszágban, hogy a szociáldemok 
ráták és a kommunisták sem merték 
kockáztatni, hogy zsidószármazásu ve­
zetőik közül akár egyetlenegyet felvet 
tek volna listájukra. Az utóbbi válasz 
tási kampány idején leintették zsidó 
szónokaikat, nehogy a tömegek antisze 
mita szenvedélyei felkorbálcsoltassanak 
Értsük meg jól: a munkástömegek an­
tiszemita szenvedélyeiről volt szó.*

Mindennek ellenére előáll a „Zentral 
verein deutscher Staatsbürger jüdi­
schen Glaubens“ ünnepélyes vallomást 
tesz a németség mellett és tüntető mó- 

; dón mindenkor visszautasítja azokat a 
j cionistákat, akik a német zsidóknak 
■ azt ajánlják, hogy tanúsítsanak inkább 
! méltóságteljes zsidó magatartást és vall 
, ják magukat zsidó népkisebbségnek, 
i Valóban kétségbe kell esni annak lát 
i tára, hogy a német zsidóság vezető ré 
í tegei mennyire meg vannak verve vak 
i Sággal. Ezerszer és százezerszer mond 
« ja nekik a német nép, hogy nem akar 
' ja őket németeknek elismerni. Nem és 

nem és nem! Milliók mondják szavaló- 
kórusban „Deutschland erwache! Juda 
verrecke!“ Zászlóikra és karkötőikre 
milliók varrják rá a zsidógyülöletet 

: szimbolizáló kampóskeresztet. Jelenté- 
keny, neves német tudósok komoly, mé- 
lyenjáró cikkeket és könyveket Írnak, 
amelyekben német tudományossággal 
hárítják el maguktól a német zsidósá­
got. Elutasítják maguktól a zsidó iró- 
ixai, gondolkodókat, költőket az elkép­
zelhető legridegebb formában. És nem 
akad német hang. amelynek bátorsága 
lenne a véres gyűlöletté felkorbácsolt 
szenvedélyek ellen _ tiltakozni. Látszó- 
tag Istentől, de minden bizonnyal az
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egész világtól elhagyatva áll a német 
zsidóság, teljesen egyedül, hatalmas el­
lenfeleivel szemben. És ahelyett, hogy 
önmagára eszmélne és ahelyett, hogy 
elhagyná azt az utat, amelyet a német 
zsidóság már másfél évszázad óta kö­
vet és amely nem hozott üdvöt és belát 
ható időn belül nem is hozhat, mégis 
a zsidóhitü német állampolgárok egye 
sületének vezetői az ellenük felkorbá­
csolt szenvedélyek viharában kijelen­
tik, hogy tovább akarnak haladni ezen 
az utón, kijelentik, hogy nem engedik 
kiszorittatni magukat a németségből és 
azt hangoztatják, hogy teljes mérték 
ben részt akarnak venni, mindabban, 
arai németséget jelent.

Feltéve, hogy Németországban egy 
szláv, francia vagy más népi kisebb­
ség élne. amely természetszerűen beszél 
né a környezet nyelvét is és feltéve, 
hogy tz a kisebbség ugyanolyan német 
ellenszenv alatt nyögne, mint a német 
zsidóság, vájjon az angol, francia, 
szláv és a többi kisebbség ugyanúgy 
beszélne-e, mint amilyen a zsidó ki­
sebbség beszél, az összes népi öntudat­
ra ébredt zsidók nagy megdöbbenésre? 
Ilyesmi teljességgel lehetetlen .volna. 
A nemzsidó kisebbségek teljes joggal 
nemzeti öntudatukra, népi különállá­
sukra hivatkoznának és azt monda­
nák:

„Német állampolgárok vagyunk, de 
saját népünkhöz való hozzátartozással. 
Lojálisán teljesítjük a német állammal 
szemben kötelességüket és kérjük joga­
ink elismerését, nemcsak mint polgá­
rok, hanem mint etnikai kisebbség ab­
ból. a célból, hogy fentarthassuk nem­
zeti és kulturális sajátságainkat, anél­
kül, hogy elveszítenénk jogainkat arra, 
hogy minden területen közreműködhes­
sünk a németség boldogulása érdeké­
ben.

így is mondhatják:
„Német állampolgárok vagyunk, lo­

jálisán teljesítjük kötelességeinket az 
aJ iámmal szemben, a legrégibb népi kö­
zösség vagyunk Európában. Érdekünk, 
hogy saját nemzeti és kulturális tradí­
ciókat ébren tartsuk, dolgozni akarunk 
epugy mint a németek és mint a nem- 
nemet kisebbségek a német haza javára 
Készt kérünk magunknak a tudomány 
es művészet fejlődéséből a közigazga- 
tasbql es azt; akarjuk, hogy az állam 
népviseleti testületéiben bennünket is 

táljának saját népünk válasz-

Ez a nyílt beszéd arra kötelezné Né­
metország zsidóit, hogy elismerjék azt 
. valasztovonalat, amely de facto már 
legota fennáll zsidók és németek kö- 
Í°:L - 6a^t nemzetünkhöz való hozzá 
tartozás elismerése kristályos tisztasá- 
S A németek nem panasz
Íaít íiakk°r a zsldók ^kodása

aklk e5yre a német nemzethez 
•aló hozzatartozast követelik.

és a nemzet fogalma nem 
- onq.. Barmenyire is szeretjük az álla­
mot es bármennyire is tiszteljük a több.
■■égi nemzetnek sajátosságát és kulturá-

kisebbségnek nem kell azért 
a többség» nemzet szószólójaként szere.

Pedig, mint kultúrájának ut- 
■ -qje. Az ilyen, bölcs és előkelő tartóz, 
i-odas, amelynek pszichológiai gyökere a 
‘fii“ nepiseghez való örömteljes hozzá- 
-artozandos-agban rejlik, sokkal' inkább 

^zajaruina a kölcsönös nagyrabecsülés 
ÍÍLmiii .¥ki .közeledéshez, mint az az
títeíln- vayyakozás’ amely a tapasz
tájatok _ szerint eredménytelen volt és 
ameiy mindenekelőtt méltatlan.
,ffa^alom- a. Zentralverein deutscher 
Staatsbürger jüdischen Glaubens ujabb 
m egn> i1 atkozása iiból nem tehet megál l a. 
fS1’ k°sy a német zsidóság vezetőinek 
.ejeben derengeni kezd. Megöregedve fel-

SÄ issss marne yet Móz«s a mvatogon átvSS á

SÄi - w
*

növeHvf8"1^6?’ I11?87 a CÍon jgyében fel. 
bodri fmtalsag máskép fog gondol. 
-°dni, másképp fog beszélni, másképe fos
?emw ^?0gy méi- a német ^tban 
PoiSSlzjdo nemezüsegü német állam-
°*Myükaé?k ma,d méltMÍgteljE,

Ajánlunk nos bv 1575 közönséges

61 ,pee“"s borokéi
valamint gyümölcspálinkákat. Szükség­
letnél kérjük a mennyiséget közölni, hogy 
magdelelő árajánlattal szolgálhassunk.
- raai Csengeri, Simteul-SHvaniei.

y j szurs

TavasziI

kabát-kosztüm 
és ruhaszöve­

teinket diva­
tosmodern
szövések és szí­
nek, gazdag vá­
laszték és termé­
szetesen a nálunk 
szokásos

olcsó árak
teszik közkedvelté

Cluf-Kolozsvár, Calsa Re­
gele Ferdinand 15. szám.

1

Cluj-Kolozsvar, március 20. A posta­
takarékpénztár a közel jövőben megindít 
ja postai csekkforgalmát. Értesülésünk 
szerint az erre vonatkozó rendelkezések 
már meg is érkeztek a postahivatalokhoz 
A postatakarék csekkszámla hatalmasan 
felfogja lendíteni a postatakarék forgal­
mát.

Április elsején indul meg a postai 
csakkforgalom, ami annyit jelent, 
hogy április elsejétől bárki postai 
csekk számlát nyithat és ennek fe 

dezete erejéig csekkel fizethet 
Érdekes azonban, hogy a postatakarék 

csekkszámla megnyitásának kérését mi-

Felfüggesztették a nagyváradi Beteg- 
segélyzőpénztár egyik osztályfőnökét 

súlyos szabálytalanságok miatt
?©8 ezer lejjel Hűrosílolíe men az isiléziaéngil

Oradea.Nagyvárad. A nagyváradi 
Betegsegélyző kebelében hosszú időn át 
fejtett ki tevékenységet mint osztályfő­
nök, Lenkei József, akit erre a tiszt­
ségre a bukaresti Cassa Centrala nevez 
te ki. Lenkei kinevezését akkoriban a 
nagyváradi Betegsegélyzőpénztár heve­
sen ellenezte, mert nem tartották Len­
keit alkalmasnak a fontos pozíció betol 
tésére. _ Lenkei tevékenysége abban me­
rült ki. hogy ellenőrizte az összes kör 
zetbe tartozó termelő vállalatok befize 
téseit a Betegsegélyző pénztárba.

Március 8-án azután nagy feltűnést 
keltett az a távirat, amely a Cassa Cen 
tralatól érkezett Bukarestből és amely 
ben a Cassa Centrala értesítette a nagy 
várádi Betegségéiyzőt, hogy Lenkei Jó 
zsefet felfüggesztik állásától. A felfüg­
gesztés pedig azért történt, mert súlyos 
gyanuokok merültek fel arra vonatko

MBR3SPS

Tizenöt éves a Zsidó Távirati Iroda
"a,a,ma$ ,MeÄÄ SSnÄTe,tre t,as,e,n

rektor eima-adl rédlfi-besséde m héber egyetem-fii
Newyork, március 20. Március 15-én iin 

nepelte fennállásának 15-ik évfordulóját 
a Zsidó Távirati Iroda (ITÁ). Különösen 
Amerikában voltak hatalmas ünnepségek 
az ITA tiszteletere. Newyorkban mintegy 
700 amerikai vezetőszemélyiség vett részt 
a nagy ITA ünnepélyen, amelynek főszó 
noka Einstein Albert volt, áki Kaliforniá 
bol érkézétt meg az ünnepélyre és még 
azo,n az éjszakán hajóra szálott Európa 
fele. Einstein, akit meleg ünneplésben 
részesítettek, beszédében kifejtette, hogy

jól ismeri az ITA 15 esztendős munkáját 
es állandó olvasója a távirati iroda, hír­
szolgálatainak. Az ITA munkája — mon­
dotta rendkívül nagy jelentőséggel bir a 
y ilag zsidóságára és egyik összefogó ere- 
■t® az elmúlt másfél évtizedben a zsi­
dó közösségnek.

Ezután dr. James Marsehall, Louis 
Marschal az amerikai zsidóság elhunyt 
vezérének fia emelkedett szólásra. Elis­
merő szavakban méltatta az ITA munká­
ját és érdemeit a zsidóság szociális es
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Április elsején megindul a postai csekk­
forgalom

a »esIatokaréKpeniiar csak végrehajtó szerve a Casa kationéin 
de Ecenomiineii, meig akarni iedezellel megcsinálja 

a postai csekkforgaimaf
lyen nehézkessé tették. Akik csekkszámlát 
akarnak ig’énybevenni, kérvényt kell in­
tézniük a Bukarestben székelő Casa Na- 
tionala Economiihez. A postatakarék 
ugyanis nem. önnálóan, hanem a Casa 
Nationala utján tudta csak megoldani a 
csekk forgalom kérdést.

A postaforgalmat
állítólag a nyugdíjpénztár is igény­

be fogja venni.

szellemi érdekeinek, valamint a zsidó be­
csület és öntudat védelmében. Elmondja, 
hogy elhunyt atyja Louis Marschal is j,.j 
kés barátja volt az ITA-munkának.

John P. R. 0‘Brien, Newyork polgár- 
mestere volt a következő szónok. ;,!ci 
ugyancsak meleg szavakban ünnepe!te a 
jubiláló ITA-t.

Az ünnepélyre a világ minden részéből 
érkeztek üdvözlő táviratok és levelek, a 
zsidóság vezéregyéniségeitől, államférfi­
aktól, tudósoktól, íróktól és különböző 
szervezetektől. Többék között felolvasták 
Reading márki, Herbert H. Lehmann 
Newyork állam kormányzójának és Félix 
Warburg, a Joint elnökének és a Jewish 
Agency vezető egyéniségeinek üdvözléseit

Az estély nagy visszhangot váltott ki 
az Egyesült Államok zsidó és nemzsidó 
sajtójában egyaránt. Az amerikai lapok 
március 16-iki számaikban részletes tudó­
sításokban emlékeztek meg a newyorki 
ITA-ünnepségrő 1 és nagy cikkekben mél­
tatták1 a Zsidó Távirati Iroda 15 évr-s 
munkáját.

Úgy volt, hogy dr. I. L. Mágnes a Je­
ruzsálem! héber egyetem rektora rádió 
utón fog beszédet intézni Jeruzsálemből 
az ünnepély résztvevőihez. Ez lett volna 
a Szentföld első rádióleadása az Egye­
sült Államokba. A közvetítést azonban 
nem tudták megvalsitani és igy Mágnes 
rádióbeszéde elmaradt. Az egyetem rekto­
rának beszéde azonban utólagosan meg­
jelent az amerikai lapokban. Mágnes be­
széde többek között a következőket tar­
talmazza:

— Az első rádióbeszéd Erec Jiszráél’oől 
Amerikába, Einstein professzornak szól. 
aki a modern fizika alapjait fektette le, 
aki egy „ma'or ha-Golah“ — a száműzetés 
fénye — nem csak tudományos teljesít­
ményeiért, főleg azért, mert szive ép oly 
nagy, mint agya. A zsidó könyörületessé» 
mély érzése lakozik szivében és ez teszi 
őt az emberi megbékülés legbátrabb har-

Függelem

A terv állítólag az, hogy a nyugdíjasok 
illetményeiket a jövőben nem a pénzügy 
igazgatóság utján vegyék igénybe, hanem 
postai csekk formájában kapják kézhez.

zólag, hogy Lenkei hosszú időn át sza­
bálytalanul vezette az ellenőrzést, az 
egyes vállalatoktól meg hagyta magát 
vesztegetni, ami miatt a Betegsegély­
ző t érte jelentős károsodás. A nagyvá 
radi Betegsegélyzőnél nyomban bevezet 

i ték a vizsgálatot és kihallgatták Len­
keit, aki bevallotta, hogy bizonyos esc- 

; tökben „szemet hunyt“, ezzel azonban 
mindössze 491 lej kárt okozott a Beteg- 
segélyzőnek. Ezzel szemben a Betegse­
gélyző a vizsgálat alkalmával megálla 
pitotta, hogy 1926-ig visszamenőleg a 
hiányos ellenőrzés következtében fenn­
álló kár nagysága meghaladja a 700 
ezer lejt. A vizsgálat befejezése elé 
mindenesetre nagy érdeklődéssel tekin 
tenek az érdekeltek. Nincs kizárva 
hogy az ügyet bűnvádi útra fogják te­
relni.

Legközelebbi műsor

AlparGltla
uj világsikere

„Szilek
hírein

(Die oder Keine)
Hallható természetesen a Royahmozgó 
Western Electric csodabeszélőg-épén.

cosává. A zsidó ideál elő szimbóluma ő: 
a kutató, a bölcs és a szent szintézise.

Mágnes ezután a héber egyetemről 
szól:

— A héber egyetemet a zsidó nép a 
Tora és a tudomány központjának épí­
tette. Azok, akik szeretik a héber egye­
temet, hiszik és remélik, hogy ez a magas 
kulturintézet a kölcsönös emberi megér­
tés hirdetője és centruma is lesz, A fia­
tal egyetem, a zsidó nép egyetlen egye­
teme, nagy tudományos teljesítményekre 
tekinthet vissza. A tanuló Palesztina köz­
pontja helyett mindinkább a többi or­
szágok zsidó tanulóinak gyülekező helye 
ez az egyetem. Ma azonban veszély fe­
nyegeti ezt az intézményi Kincses kam­
rái üresen állanak. Az amerikai zsidók 
eddig 90 százalékban jádultak hozzá fenn 
tartásához. A pénzügyi krízis következ­
tében ez a hozzájárulás csaknem felére 
csökkent. Felhívom mindazokat akik hali 
ják a hangomat jöjjenek segítségünkre 
és ne engedjék, hogy a jeruz-sálemi héber 
egyetem bezárja kapuit Nem! Meg kell 
nyitnia kapuit mindenki előtt, aki a tu­
dást szom juh ózza. Jaj annak a világnak 
amely a megsemmisülésbe hagyja veszni 
kultúrintézményeit. Nemcsak kenyér utá- 
ni éhség% nemcsak viz utáni szomjúság 
létezik. Van egy éhség és szomj, ami en- \ 
nél is több, hisz ősi igéje a zsidó vágyad­
nak és reménységeknek: „Cionból fog ki­
indulni a Tan és az Ur szava Jeruzsá­
lemből!“ Salom, salom larachok velaka- 
rov! Béke, béke a közelieknek és a távo- 
liaknak!
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,íte?5etsetonZpolSsaPárt V6Zére Szerint Maniu Románla legnagyobb és leg- f

Grigore Filipescu Európa jövőjéről
beszéli Temesváron

8 QU)AE

/ tmisoarcuTemesvár, márciun 20. Bu 
barest politikai nagyságai az utóbbi 
luooen sűrű egymásutánban látogatnak 
ti pemes várra. Iunian volt igazságügy 
i'iiíiiszter nyitotta meg a sort bánáti 
zászló bontásával és az infláció melletti 
ér elései kétségtelenül kedvező hangú 
tatot term tettek számára a polgárság 
egy bizonyos körében. Közvetlenül utá- 
- i (tGorge Bratmnu hirdetett meg nagy 
gyűlést a Bánság metropolisában és 
ítm.tezer ember előtt igyekezett az ifjú 
ti heraus gondolat számára híveket- ver 
in válni. Tegnap Grigore Filipescu, a 
konzervatív párttá alakult Vlad Tepes 
uVa yezere tartott nagyszabású elő- 

' s> es a következő hetekre Manoiles 
'-u es Lupu dr. jelezték Iejövetelüket.
. / noi/escu _ az érdekképviseleti rend- 
v "C.H felépülő államforma mellett 
í'K'ir-la felemelni szavát. Lupu pedig bi 
zo nyara ki fogja fejteni, hogy az ő

^ofk!uCí?k í £el*tták már» hogy a danzigl koridor miatt 
szabad iángbaboritani Európát

I restabilizációs programja az igazi, nem 
pedig az, amelyet Iunian hirdetett meg 
a temesváriak előtt.

A bánság fővárosa most még minden 
esetre Grigore Filipescu előadásának 
natasa alatt áll. A konzervatív párt 

1 yezére nemrégen tért vissza külföldi ta 
; uulináiiy ut jár ól, amelynek során liosz 
, szabb időt töltött el Franciaországban 
i Németországban, tehát abban a két 
i jl{, m ban, amelyeknek a politikai pro- 
« Wemakkal szemben elfoglalt álláspont- 
I ;,a elhatározó kihatással lesz Európa 
; sasának kialakulására. Erről a kérdés 
im es különösképen a mai németországi 

í helyzet előzményeinek ismertetéséről 
szólt az előadás, bár Filinesn.n lónvonó

nem

JÖN! Select-Mozgóban
BRIGITTE HEIM

„Nászút
hármasban

JÖN!

fi
világslágerben

szólt az előadás, bár Filipescu rétegé 
: ben ugyanazért látogatott el Temesvár 
ra mint a többi pártvezérek, — hogy 
tudmrlhk pártjának a bánságban hive 
Két toborozzon.

Filipescu németországi és franciaországi
tapasztalatai

T nni fogjuk a magunk politikáját ir-ányi- 
I tani.. Nem ringatom magam azonban hiú 
! ábrándokkal és nem mondom, mint a 
í többi politikusok, hogy ekkor, vagy ak- 
; kor hatalomra kerülünk. Azonban erre is 
í f°S sor kerülni. A Kárpátokon túli ro- 
f mán területek, de főleg a Bánság érdekel 
t politikai és párt szempontból is. Súlyt 
\ helyezünk arra, hogy ezeket a területeket 
í partunk részére megnyerjük.
; . A kisebbségek és a konverzió
I Kisebbségi problémákat — mon­

dotta a továbbiak során — nem ismerek, 
mint ahogy nem ismerek különbséget ro­
mám és nemromán között sem. De a ki­
sebbségek külön pártokba való tömörü­
lését nem tartom sem helyesnek és sem 
célszerűnek. Iratkozzanak be a többségi 
pártokba. Én vagyok az első, aki a Ieg- 
nagj óbb készséggel működési terrénumot 
biztosítok számúikra pártomba.

Ezután Filipescu még a konverzió fe­
lett gyakorolt kemény kritikát, mely 
szerinte nem hozta meg és nem fogja 
meghozni a kívánt eredményeket. Arge-

toianu — mondotta — olyan kérdés szol­
gálatába szegődött, melynek megvalósu­
lásában ő sem hitt sohasem komolyan.

Maniu rejtélye... 
Az újságírók- még megkérdezték tőle, 

hogy a közte és a Maniu között fennálló 
barátság nem-e hidegült el az utóbbi 
időben.

— Vannak politikai differenciák, ame­
lyek azonban nem homályosithatják ei 
az egyéni barátságokat.

Maniut változatlanul tisztelem és 
uagyrabecsülöm és őt tartom Ro­
mánia legnagyobb, legintelligensebb 

politikusának.
Kétségtelen van egy Maniu rejtély, mely 
az embereket és engem is személyéhez 
köt. Ezt nem kutatom, nem boncolgatom, 
megelégszem azzal, hogy szeretem őt.

A továbbiak során kijelentette még, 
begy Maniu az ő tudomása szerint a par­
lament berekesztése előtt nem fog vissza- 
térni az országba és az az érzése, hogy 

I mihelyt az országba teszi a lábát — rö­
videsen újból Románia miniszterelnöke 
*esz- Fried Miksa.

Kiadásának bevezetésében felsora- 
K<..itatta Filipescu azokat az eseménve 
ki; amelyeknek láncolata végűiig "a 
h: Verizmushoz vezetett Németország- 

...n. A ha Dóra utáni német politikára 
? ,vc!taillesi szerződés nyomta rá bélye 

fIOSSZ? éveken keresztül cipelte ma 
a nemet birodalom gazdasági or- 

g.mjzmusa a jóvátétel! terheket. A jó- 
. ",'v:I “zetések nyomasztó atmoszfé- 
: lflem--ettek Németországban és bár
i ™ ke.rül uralomra, konzer

’ demokratikus programjá­

nak közép élje kellett beillesztenie Ver­
sandest. A békeszerződéssel szembeni el 
késéi edés szította a német lelkekben 

a szélsőséges nacionalizmus füzeit.
Franciaország lelkiállapotát is nie? 

kell azonban érteni. A franciák hosz- 
szu éveken keresztül mereven ragasz­
kodtak a jóvátétel! fizetésekhez, ame­
lyekre szükségük volt. már csak azért 
is, mert a háború által végzett pusztí­
tások nyomait csalt a jóvátételi fizeté­
sek segítségével tudták eltüntetni.

fi francia német ellentét tragédiáié
A irancia közvéleményben két állás- 

:™1 érvényesült Németországgal szem- 
Az epük a kerlelhetetlen követelések 

abaspontja, amelyet Clemenceau testesi- 
111 rGtÍff> a másik a békülékenysógi a 

f'}™* előharcosa Aristid Briand volt 
SfZ franc,ia Mlpilitika e két szil
i tM. l i"“5 középvonalán mozgott 

1,,jl Pedig baloldali kilengések- 
• ' tomeg-pszihével számolva ugyan- 
P,Va fr.an.cia kormányok kénytelenek vol- 
Ek hol jobb, hol baloldalra koncesszió­
ja tenn.1, 69 ez az ingadozás ikétségtele-

Vlla.g°,ssaff a helyzetek tisztázá- 
“n“k rovasara ment.

a kausauneban sok minden megváltozott 
tJi et raParacip fizetéseket hosszú 
Í mein pro Guff^altak, de ugyanakkor a 

J vezetokotok kénytelenek voltak
Steli8U fVT’ í°gy a valóságban a jó- 
jateteh fizetések nem léteznek többé
oiTnIS a *émet’ a fran-
ban níát ír akar;A megértésnek azon- 
mnfl tj t a ja, hogy a franciák bizal­
matlanok a nemetekkel szemben s a n-
udat fben V1S/°nt .még miudig él az a

raínyolnl f “ franm* ki akar«k ^

A danzigi korridor ügyét 
el kell intézni

Ezután a kisantant helyzetének ismer­
etesere tért át Filipescu. Szerinte a kis- 

antant az egyedüli pozitívum a háború 
-pdii keletkezett külpolitikai szövetségek 
es fésülések között. Németországgal 
fémben a kisantant a barátságos meg- 
?5tes Politikáját folytatja, eltekintve azok 
mi a súrlódásoktól, amelyek Németország 
, Csehszlovákia között kétségtelenül 
(nnallanak. Valószínű azonban, hogy

I ezeket az ellentéteket rövidesen sikerül 
majd eliminálni. Magát Romániát ugyan 
csak barátságos szálak fűzik Németor­
szághoz és ezt a barátságot talán csak 
a lengyel-nemet kérdés árnyékolja be va­
lamennyire. A lengyel-német kérdés, az 
az a danzigi koridor. Ma már a franciák 
i.-> be látják, hogy ez a Németország tes­
tebe való területi beékelés nem lehet vég 
leges ré hogy a koridor kérdését az eu­
rópai béke érdekében rövidesen el kell 
intézni. Román szempontból is kívánatos 
Hogy ez a probléma dűlőre jusson, mert 
egy lengyel-német konfliktus esetén Ro­
mania a fennálló szerződések értelmében 
Kénytelen volna a lengyelek mellé állani 
es Németország ellen fordulni, bár ez 
gazdasági és poitikai érdekeivel nyilván­
valóan ellenkezik.

A látszat az tehát, hogy Románia szá­
mara tehertétel a lengyel barátság. De a 
franciák is zsákuccába jutottak a lengyel 

erdeg miatt, mert a lengyel-francia ba- 
ratkozas ellenére is kénytelenek elismer­
ni. hogy a danzigi koridor miatt nem le­
het a kontinenst lángba borítani.

Nincs kizárva tehát, hogy adott alka­
lommal a franciák' fel fogják szólítani 
Lengyelországot, hogy az európai béke 
erdekeben mondjon le a koridorról.

Az előadás után, mely iránt nagy ér­
deklődés nyulvánult meg, Filipescu szál­
lodai szobájában fogadta az újságírókat 
es belpolitikai vonatkozásban a következő 
kijelentéseket tette előttük:

Filipescu belpolitikai 
intervjuja ,

— Tény az, hogy Averescu pártja és 
partom között politikai paktum jött 
leire es a jövőben egységes program sze- i

Morátzi Margitnak hívják 
a. Kolozsváron letartóztatott 

kommunista futárnőt
Haiieganu Simon rendőrkvesztor nyilatkozott a futárnő bántal­

mazó! ellen indított vizsgálatról. Újabb letartóztatások

Néiif évre ítélt a kolozsvári had­
bíróság egy kommunista katonát

• II rOUO ! |® isi 
I I > |ré|
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ÜGYELJEN fiz olaj vá fád ásnál, mivel az üzletek­
ben bádogokban és üvegekben is sokszor vegyes 
olaja’ arusifanak. Vásároljon

„tessiHHajaf
és biztos lehet abban, hogy tiszta olajbogyó 
o arat vesz #

ClusKolozsWúr, március 20. (Az Uj 
Kelet tud.) Annakidején érdekes körül 
menyek között tartóztattak le Kolozsvá 
ron egy komununista futámőt, 
akinél nagymennyiségű kompromit­
táló adatot találtak. A nő egyálta­
lában nem vallott semmit s négy napon 
keresztül a rendőrség azt sem tudta 
megálíapitani. hogy hívják és arról is 
megtagadott minden felvilágosítást, 
hogy kikkel állt összeköttetésben Ko­
lozsváron. A letartóztatott futárnő ki­
hallgatásával kapcsolatban bántalms/á 
sokról kerültek nyilvánosságra hírek, 
amelyek azonban csak annak megálla­
pítására szorítkoztak, hogy a letartóz 
tátottát a szigurancáról hordágyeni kel 
lett levinni a nyilvántartási osztályba. 
A bukaresti Lupta ezzel kapcsolatban 
heves támadást intézett a kolozsvári 
sziguramea ellen.

Hatiegan Simon nyilatkozik
a bántalmazásokról 

Hatiegan Simon rendőrkvesztor az 
ügyben vizsgálatot vezetett le, melyről 
ma a következőképen tájékoztatta a saj 
tó képviselőit:

I — A letartóztatott kommunista futár 
no bántalmazásáról Szoló1 hírek ügyé- 
ben-. vizsgalatot vezettem le. melynek 
aktáit felküldtem a sziguranca buka­
resti igazgatóságához. Az igazgatóság 
Bogdán vezérfelügyelőt küldte le Ko- : 
iozs'V árra, aki szomzaton és vasárnap 
megejtette a vizsgálathoz szükséges ki- 
ballgatásokat és vissza is utazott már ■ 
Bukarestbe. A vizsgálat eredményéről í 
Dukarestből fogunk jelentést kapni.

Nem Földes Irén, hanem,
Morátzy Margit

Ezután közölte a rendőrkvesztor, 
hogy a kommunista lutarnőnek személv 
azonosságát megállapította a sziguran- 
ea. Morátzy Margitnak hívják, 19 éves 
es a temesvári hadbíróság kommunista 
propagandáért távollétében ötévi bőr. 
tönre Ítélte Motrátzy Margit a romániai 
kommunisták pártjának végrehajtó bi 
zottsaga szolgálatában állott és 'a kü­
lönböző vidéki szervezetekhez -vitt uta­
sításokat. j

Morátzy Margit minden felvilágosi- 
tast megtagadott a rendőrségen és igy

nem lehetett megálíapitani. hogy kik­
kel állott összeköttetésben. Itt említjük 
meg, hogy a kolozsvári rendőrség teg­
nap három újabb kommunista letartóz 
tatást foganatosított. Letartóztatták 
Weiner Henriket, aki vallomása, szerint 
íalmudista volt Szigeten, Schwartz Vik 
tort és Schwartz Rózsit, akik mindhár 
man. kommunista célokra gyűjtöttek. 
Gyűjtésük célja a letartóztatott kontrnu 
nisták segélyezése és az if jumunkásmoz 
galom propagandájának anyagi támoga 

I tása volt.
Kommunista katona a had.
bíróság előttí

Ma egyébként a kolozsvári hadbíró 
ság előtt is kommunista per tárgyalása 
folyt le. A per vádlottja Ringler 
György marosvásárhelyi katona volt, 
aki a maros-vásárhelyi 39-es gyalogez­
red asztalosmühelyében teljesített szol 
gálatot s a vádirat szerint a műhelyben 
a munkások között igyekezett kommu­
nista propagandát kifejteni. Többek kő 
zött olyan kijelentéseket tett, hogy ha 

; eljön a forradalom, akkor élső dolga az 
■ lesz, hogy a kapitányát lelövi. A vád­
irat szerint ezek a kijelentések sejtett- 
ni engedték, hogy Ringler kémkedik 
Szo-v j el a Oroszország részére. Azonkívül 
dezertálm akart a katonaságtól s 
Oroszországba szökni, azonban tervé- 
nek kivitelét megakadályozta az, hogy 
kisebb fegyelemsértés miatt a börtönbe 
került, ahol Szabó József tor da i katona 
nak beszélt kommunista eszméiről .s el­
mesélte, hogy ő résztvett egy ifjumun 
kás gyűlésen, amelyet a Maros partján 
tartottak és nagy beszédet' tartott a ka­
tonaságról. így került Ringler a had­
bíróság elé. A hadbíróság előtt Ringler 
visszavonta a szigurancán tett vallomá 
sad, mert azt kicsikarták belőle, el­
mondta, hogy a marosvásárhelyi szigu­
rancán Christea komiszár négy napon 
keresztül állandóan verte, úgy. hogy 
muszáj volt mindent aláírnia. A had­
bíróság hosszas tanácskozás után Ring 
Iert

l évi börtönre, 10000 lej pénzbünte­
tésre s politikai jogainak 10 évi fel 

. , . függesztésére
ítélte. Ringler fellebbezett.
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mérkőzés

Vasárnapi sporteredmények

Cluj-Kolozsvéir, március 20. (Az Uj 
Kelet tud.) Változatos programmal in­
dult meg vasárnap országszerte a lab­
darugó szezon. Kolozsváron a KMSC 
Fellegvár és Haggibbor—KAC meccsek 
kel kezdődött a bajnoki szezon és a 
megnyitó kellemes meglepetésként elég 
jó sportteljesítményt is nyújtott. A 
KMSC nagy fölénnyel 6:0 (2:0) arány­
ban fölényesen győzött az átszervezés- 
re szouló Fellegvár fölött, bár a KMSC 
sem — a nagy győzelem ellenére — niu 
tatott kielégítő játékot. A gólokat Or­
sóvá (3), Németh, Szász és Bernáth löt 
; ék. A mezőnyből kiemelkedett Szarnék 
centerfedezet kitűnő játéka. A mérkő­
zést dr. Hirsch Elemér kifogástalanul 
vezette.

A nap nagy eseménye a Haggibbor— 
KAC derby volt, mely óriási lelkesedés 
re buzdította a tribün potyaközönségét, 
de a közönség góléhsége ellenére 0:0 
eredménnyel végződött. A mérkőzés ti­
pikusan szezodeji nívót mutatott, de a 
Haggibbor-hivek nagy örömére, a zsidó 
csapat rég nem látott lelkesedéssel és 
győzni akarással feküdt be a küzdelem 
be és ha a gólképtelen csatároknak 
csak egy kicsit kedvezett! volna a sze­
rencse, a Haggibbor két értékes pontot 
vihetett volna haza. A változatos és 
erősiramu küzdelemben a Haggibbor 
védelme mutatott elsőrangú játékot. 
Rosenfeld a kapuban szép védéseket 
mutatott. Havas pedig a mezőnynek 
kimagaslóan legjobb embere volt. Értei 
mesen és okosan játszott a centerhalf 
posztján Krausz. A fiatal játékosok kö 
zül Weinberger és Meister sokatigérő 
tehetségek. A mérkőzés alatt mindkét 
csapat egyaránt támadott és védeke­
zett. Szatmári sokat bizonytalankodott, 
de hagyományos szerencséje nem hagy 
ta el és biztos gólnak látszó helyzete 
két tudott megmenteni. A KAC csapata 
erőteljes, rámenős futballt játszik, 
amely ezúttal nem tudott megbirkózni 
néhány tanulságot kell leszűrnie. A 
csapatból Szatmárin kívül Horváth és 
Bakos mutattak jó játékot.

A Haggibbor számára a mérkőzésből 
néhány t anulná got kell leszűrnie. A 
balszél posztján Rosner nem váltotta 
be a hozzáfűzött reményeket, Zélignek 
pedig a védelemben kell maradnia. A 
csatársort kell a Hagg|bbornak meg­
erősítenie, hogy a bajnoki szezonban 
meg tudja állni a. helyét ellenfeleivel 
szemben, Ganz. Szilágyi, Jakab, Bara 
bás elfogadhatót nyújtottak. A mérkő 
zést Georgescu kapitány kifogástalan 
korrektséggel vezette

A KAC Viola.vivókupa versenye.
•Óriási mezőny indult szombaton és va­
sárnap a KAC junior Viola-kupa kard. 
versenyén, amelyet a nagyváradi SE vi. 
vói vittek el 17 ponttal. 2-ik az MSE 
(Marosvásárhely), 2.ik a KAC és 4-ik a 
Haggibbor. A helyezések a következők: 
1. Hoffmann NSE 7 győz. 2. Salamon 
NSE 6 győz. 3. Kakucs NSE 5 győz, 
4. Bartunek KAC 5 gy. 5. Erdős Haggib. 
bor 4 győz. 6. Weimanm NSE 4 győz. 
/. Mezey KAC 3 győz. 8. Zádor Haggib- 
bor 2 győz. 9. Hersényi KAC. A szenior- 
versenyben a Haggibbor csapata szépen 
küzdött, de a zsűri egyik tagjának téves 
ítélkezése miatt kiesett az. első helyen 
való holtversenyből. A Haggibbor-stan- 
dard vivócsapatának négy tagja nem in­
dulhatott a versenyen, a harmadik hely 
ilyen körülmények között iigen előkelő he­
lyezés. Az NSE az; előrehaladott idő miatt 
feladta a holtversenyt és igy a KAC meg. 
nyerte a versenyt 2-dik az NSE, 3-ik a 
Haggibbor.

'Belföldi eredmények. Nagyvárad: Cri- 
r.ana—Soimii 5:1 (2:1). A Soimii leg­
utóbbi eredménye után óriási meglepe­
tés. A Crisana jelentékenyen emelte pont. 
■számát a nemzeti bajnokságban. — Bu­
karest: Venus'—AMTE 6:1 (3:1). Az 
aradi munkáscsapat nem volt ellenfele a 
bajnokcsapatnak.

Külföldi eredm.ények: Magyarország—
Csehszlovákia 2:0 (1:0). Túrái és Cseh 
góljaival győz a magyar válogatott, mely 
nek fölényét a gólarány nem is fejezi lei 
hűségesen,. A cseh íutballnak még két 
erőpróbája volt vasárnap. Prága egyik

válogatottja Prágában 2:1 (1:1) arány- 
! ban győzött Budapest válogatottja felett, 
í Párizsban pedig egy harmadik cseh vá- 
i lógatott ugyancsak 2:1 (1:1) arányban 
! győzte le Párizs válogatottját.

Kaufmann Jakab margittai alrabbit 
a naszódi hitközség főrabbijává

választotta
Naszódról Írja egyik olvasónk:
Vasárnap tartotta a naszódi ortodox 

hitközség rabbivá Las ztó közgyűlését. 
Ennek a választásnak érdekes elő zni d 
nyei vanak. Az állás betöltésére a hitköz 
ség a múlt év decemberében kiírta a Vil­
lás tástjn el yen a választmány - a tradí­
cióknak megfelelően — az elhunyt fő­
rabbi két fiát jelölté. Ez a választás 
azonban eredménytelen maradt, mert a 
jelöltek mindössze négy szavazatot kap 
tak. A hitközség ezután az Őrt. Köz­
ponti Irodához fordult, bejelentvén, 
hogy a hitközségek múlhatatlan szük­
sége van arra, hogy megfelelő szellemi 
vezetőt, főrabbit fálasszon. Az Iroda 
arra való hivatkozással, hogy egyrészt 
a jelölésre jogosult idősebb rabbifiu, 
aki állásban van, nem nyilatkozott ar­
ra a kérdérse, hogy ragaszkodik-e aty­
ja örökéhez, vagy nem, másrészt az ér­
dekelt özv. főrabbiné beteg, nem adott 
érdemleges választ.

Ezen előzmények után felmerült a 
hitközségben Kaufmann Jakab margit 
tai alrabbi neve, akit az üresedésben 
levő főrabbiszékre jelöltek. A jelölt szé 
les körökben ismert. A választmány a 
hitközségi. tagok óhaja folytán küldött

I séget menesztett Kaufmann rabbihoz 
1 Margittára, A rabbi szívesen fogadta 

a. küldöttséget, de kijelentette, hogy 
nem tud választ adni, mert váratlanul 

; és meglepetés szerűen éri a szives meg- 
; hívás, mélyet semmiféle érintkezés 
I vagy gondolat részéről nem előzött 
í meg.
I Minthogy a hitköznég tagjainak óriá 
: si többsége ragaszkodott Kaufmann 

rabbi jelöltet éséhez., az elnökség össze- 
! hívta a választási közgyűlést, amely 
I négyötöd többséggel, óriási lelkenedés 
j mellett Kaufmann Jakab rabbit a na- 
■ szódi hitközség főrabbijává választotta.
I A választás eredménye a hitközség 
; tagjai körében nagy örömet váltott ki.
] Az uj főrabbi az erdélyi orth. rabbikar 

egyik kimagasló egyénisége. _ Kauf- 
' mann főrabbi- úgy a eb aszid, mint az 

askenáz frakciók tiszteletét és szere- 
: tetet bírja. Megjelent hajachikus köny 

ve elismerésre talált az ország hatá­
rain túl is. Kiváló szónoki tehetség és 
mély -tálrandi tudása mellett a világi 
tudományokban is jártas. A hitközség 
az újonnan megválasztott főrabbit mi­
előbb installálni óhajtja,

kBseazmbäe

I Két nagy fizetésképtelenség 
a kolozsvári piacon

Iténgszercggczsegcl kért a rnrnilnra Rt. és a fekérfizi Crűdipar Rt.
Cluj-KcMozsvár, március 20. A kolozs 

vári piacot szombaton újabb súlyos 
megrázkódtatás érte. Két nagy válla­
lat kért maga ellen kényszeregyezsé­
get,

A két kényszeregyezség összege 13 
millió lej.

Kényszeregyezséget kért a Furnitu­
re., Bőr és Cipőkellékek kereskedelmi 
Rt, cég 40 százalékos egyességet aján­
lott fel hitelezőinek. A passzívák össze 
ge 5 millió lej.

Ugyancsak kényszérgyezségi kérést 
nyújtott be a kolozsvári törvényszékre 

i a Fehérvizi Erdőipar Rt.. A cég egyike 
a legrégibb kolozsvári vállalatoknak. 
Huszonöt évre áll fent és Tischler Mór 
alapította. A cég hat év alatt fizetendő 
50 százalékot ajánl. Az előkelő és szó 

. lid alapokon dolgozó vállalatnak ismert

részvénytársaság kényszeregyezsége mö 
gött a szakmában ismert sajnálatos, de 
elfogadhatónak mondható okok álla­
nak^ A cég mint ismeretes, a budapesti 
Greiner Rt.-vel állott közvetlen üzleti 
nexusban. Ez a cég finanszírozta az 

: utóbbi időben a Fehérvizi Faipari Rt. 
kitermeléseit és a kitermelt fát át is 
vette. A cég tehát teljesen a Greiner 
Rt, sorsával volt összekötve. A Greiner 
Rt. viszont a Moktár finanszírozott in- 

. tézete volt, i
I A Moktár legutóbb visszavonta
I kihelyezéseit Greineréktől, ami igy
I közvetve válságba sodorta a virág,

zó romániai vállalatot is.
A Fehérvizi Erdőipar Rt. végleges 

státusa még nem ismeretes. A passzí­
vák összege 8 millió lej.

A külföldi gabonapiacokat élénk nyug 
talánságban tartja az a hír, hogy az 
amerikai búza folyóvízi utón, külön­
böző csehszlovák!! megegyezések lapján 
sokkal olcsóbb fuvarral jut el Csehszlo­
vákiába, mint eddig. Állítólag a közép 
európai malmok kartellbe akarnak lép­
ni az amerikai búza ellen. A kartell 
célja az lenne, hogy a középeurópai 
malmok bojkottálják az amerikai bú­
zás s nem vállalják az őrlést. A boj­
kott előreláthatólag nem fog sikerülni, 
tekintettel arra. hogy a középeurópai 
malmok érdekellentétei sokkal éleseb­
bek és országonként sokkal differen­
ciáltabb semhogy egységes megállapc-

1933. MARCI L"S 21.

változatlanok, csak a kukorica ára mu­
tat csökkenést Kukorica 17 ezer, árpa 
18.500—20.250, bab 21 ezer, búza 74 kg. 
os 68 ezer lej.

Temesvár. A piac lanyha. A kuk- - 
rica ára csökkent, az üzlet- kizárul; u 
a fogyasztás ellátására szorítkozik. 
Árak: Búza 70 kg.-os 58 ezer lej, 72 kg. 
os 59 ezer lej, 74 kg-os 61 ezer lej, 7s 
kg-os 63 ezer lej, kukorica 14 ezer lej. 
kukorica májusra 16.500—17.000, rozs 
46 ezer lej, árpa 30 ezer, zab 23 ezer, 
liszt- 30/70-es 93 ezer lej, finom liszt 

j 98—100.000 lej per vagon.
1 Bánsági terménytőzsde. Búza 580, ton 

geri 145 lej.
Budapesti határidőüzlet. Búza má - 

ciusra 14.20—22, júniusra 14.12 14, o’;- 
tóberre 12.32—33, rizs júniusra 8.22 -23. 
tengeri májusra 7.65—67, júliusra 8.11 
—12.

Az aradi szombati hetipiacon megle­
hetősen nagy felhozatal volt, különösen 
a takarmány gabonanemüekben, buzi­
ban viszont kevesebb. Az óbuza ára 
620—640, az uj búza 540—580, a tengeri 
150—160 az árpa 220—24o, a zab 220— 
230 lej volt.

Takarmányárak: széna SO—100, lóhe­
re 110—120, szalma 30—40 lej volt mé- 
terrnáJtsánként, Tengeriszár két köteg 
3 lej.

Állátvásár: szarvasmarha 7—8, borjú 
10—12, sertés 14—18.50 lej volt kilogram 
illőnként élősúlyban.

i Uzdiszentpéteren uj országos vásár 
' tartatik április 1-től 5-ig. Első 4 nap 

mindenféle állat különösen juh és disz 
nó, az ötödik nap kirakó vásár.

! IEf ISlilIH Ilii
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I Az Erdélyi Palesztinahivatal 
S közleményei:

A Jewish Agency teljes mértékben 
helyreállította az Erdélyrészi Palesztina 
Hivatal önállóságát s ennélfogva minder, 
féle chaluc- és. c éri ifikát ügyben Érdél'"- 
re nézve a kolozsvári Palesztina Hivatal 
az iIlletékes fórum, 2. A Jewish Agency 
utasítására felhívjuk az összes cháhsárúzó 
ifjúsági szervezeteket, hogy pontos ki­
mutatást terjesszenek be a Palesztina 
Hivatalhoz; léét- példányban azon ifjúi­
ról, akik cháhs áráznak, vagy már a cháh- 
sarát elvégezték. A kimutatásban f eltűr- 
tetendő, hogy hol van a chaluctellep, mek­
kora területen, milyen helyiségben var­
nak a chalucok elhelyezve, milyen mun­
kát végeznek, milyen felit ételek mellett. 
Az if jakról szóló kimutatásban feltűnt:- 
tendő név, kor, nyelvismeret, képzettség, 
szakma, milyen ifjúsági csoportban és 
mennyi ideig dolgozott, mennyi ideig ís 
hol végzett cháhsárát, 3. Felhívjuk a 
cháhsárázó szervezeteket, hogy pontos 
kimutatást küldjenek be arról, hogy szer­
vezetükből eddig ki és mikor állijáz-ott, 
minden fenti adat megadása mellett. 
4. Az Exekutive csak azon chaluctekp?- 
két ismeri el, amelyek kelllő időben be­
adták adataikat a Palesztina Hivatalnak. 
E kimutatások beadási határideje Nizan 
hó 9., azaz 1933 április hó 5-ke.

kedd,

Az amerikai búza uj utakon még kedve­
zőbb körülmények között jut el 

Középeurőpába
Kilátástalan a romániai imzaciperl legközelebbi jövője

dás komoly időtartamra létrejöjjön. Ro 
mániát például már csak azért sem 
érdekli ez a kérdés, mert

egész export kilátása igen minvmá- 
lis.

Az elmúlt héten a terménypiacok a 
következőképen zártak:

Braila. A kukorica ára lanyha, úgy 
a kereslet, mint a kínálat minimális. 
Kukorica 15.475—16.850, árpa 21.850 lej 
per vagon.

Galao. A piac továbbra is lanyha. 
Árak: Búza 5 százalékos 59.000. árpa 17 
ezer, zab 19 ezer, rozs 40 ezer, kukorica 
14.700, bab 19.500—20.750 lej per vagon.

Konstansa. A gabonaárak általában

Cionista dienst. A szerda esti din síén, 
mely a Zs. N. Sz. helyiségében (Főtér 
22.. II.) este 9 órakor lesz megtartva, 
dr. Krémer Ármin tart vita előadást „Az 
intellektuális ifjúság szerepe a zsidó k- 
sebbségi életben“ címmel. Vendégeket 
szívesen látnak.

Bethlen, Retteg, Naszód és Nemegye 
zsidóságát Ordentlich Jenő és Nóta Adolf 
chávérjaink keresik fel a napokban, hogy 
chalucteiepeink fenntartása javára pro­
pagandát fejtsenek ki. Kérjük fenti he­
lyek zsidóságát, hogy a szent ügyhöz 
méltó szeretettel fogadják őket. Chaluc 
Hamizrachi Merkaz, Sziget.

A kolozsvári zsidó iparosok vigalmi 
bizottsága folyó hó 25-én, szombaton este 
9 órai kezdettel' a Patak u. Épitőmuriké•- 
Otthonban nagy műsoros és tánccal 
egybekötött estélyt rendez. A műsorra a 
legjobb művészeket nyertük meg, azon­
kívül szerpentin, konfetti, tombola és 
szépségverseny után reggelig tartó tánc 
következik. Nagyon kérjük a nagyközön­
séget, hogy tekintve a nemes célt, minél 
számosabban megjelenni sziveskedjenek. 
Az estély teljes jövedelme a zsidó iparo­
sok aiggmenháza javára fordittatik. Tehát 
ha néhány órára felejteni akarja gondját, 
vagy baját, úgy okvetlen jöjjön el a csa­
ládjával együtt. A hölgybizottság.
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Nagyszebenben 90 ezer lejt, Ploestiben 60 ezer 
llejt loptak bankok várószobájában a Kolozs­

váron letartóztatott kalandorok

5. OLDAL

Elragadó a formája,
Sok férfiszem téved rája. 
Minden dáma tavaszi álma, 
Elegáns és mégsem drága!

a nemzetközi szélhámosok bünlajstroma. Egyikük nyolc évvel ezelőtt megszökött a kofozs- | ]\/fí CZ?
vári kiskorúak börtönéből

Kia§r©ii a rendőrié» ablakán és szökni akart
Marian Mllleá

0luj-Kolozsvár, március 20. (Az Uj 
Kelet tud.) Vasárnap és hétfőn Draghi 
r-iu Aurél rendőrigazgató -tovább foly­
tatta* a Nemzeti Banknál történt lopási 
kísérlet alkalmával letartóztatott nem­
zetközi szélhámosok kihallgatását. Dél 
előtt tíz órakor vezették a rendőrigaz 
o-ató elé Marian Miticat, akiről az utók 
bi két nap folyamán bebizonyult, hogy 
igen változatos múltja van a romániai 
és külföldi bűnügyi krónikákban. Alig 
intézett pár kérdést Draghiciu igazga­
tó Marianhoz. amikor 

ez az ablakhoz ugrott, az egyik ah- 
laktáblát kitörte és ki akart rajta 
ugrani. Pardi detektív ugrott rá a 
menekülni akaróra, akit csak némi 
közelharc után sikerült ártalmat.

Ionná tenni.
Mariannák nem ez az első szökési ki 

őrlete. Serban Harm komiszár. a rend­
őrség nyilvántartási osztályának főnö­
ke, két nap óta keresi a nyilvántartási 
Ivek között a három letartóztatott ne­
vét. Marian Miticá múltja

Sikerült is megtalálnia éppen Marian 
Miticat és a nyilvántartási iv adatai 
nyomán megállapították, hogy Marian 
Dumiti’U, alias Mitica, már régi isme­
rőse nemcsak a rendőrségnek, de a bőr- 
önök igazgatóságainak is. 1925-ben az 

ilfevi törvényszék egyévi börtönre ítél­
te Marian Miticat, akit a büntetés kitől 
-ésére a kolozsvári kiskornak börtönébe 
szállította át. 2 hónapig ült itt Marian 
Mitica és ekkor megszökött a fogházból.
Á kolozsvári rendőrség tartóztatta le és 
szállította vissza a börtönbe, ahol a hát 
ralevő tíz hónapot is kitöltötte. Jonel 
Harieganu, a kiskornak fogházának 
igazgatója és Hodis Joan, az ügyész- j 
ségi fogház igazgatója felismerték Ma- * 
riant és régi ismerősüket üdvözölték • 
benne. i

Ezután kezdődött Marian Mitica j 
nagystílű kalandor élete, amelyhez j 
Gavrilescu Alexandra szerződött társ- i 
nak. Két évig külföldön túráztak és ] 
miután Franciaországban már égett a j 
lábuk alatt a talaj, jöttek vissza _ Re- [ 
mániába, ahol a bankok várószobái volt j 
működőd terük.

Nagyszebenben 90 ezer 
Vasárnap Kolozsvárra érkezett Täcäu 

nagyszebeni rendőrkomiszár, akit Nagy- 
>-'4;enben az ottani Nemzeti Bank fiók- ; 
na! történt 90 ezer lejes lopás miatt szem j 
besitettek a vádlottakkal. Nagyszebenben | 
három elegánsan öltözött ur tűnt el nyom ) 
talanul a Nemzeti Bánik épületéből, ami- ; 
kor, a 90 ezer lejes lopás történt. läcäu | 
komiszár autón üldözte a városon kérész- 
tül a három fiatalembert, akiknek azon- | 
ban sikerült kereket oldaniok Nagysze- i 
béliből.

Täcäu komi szár a szembesítéskor a leg j 
határozottabban felismerte Marianban 
és Gavrilescahan, valamint Stefanesca- 
b<tn a lopás tetteseit. Mindhárman azon­
ban körmönfont állhatatossággal tagad­
nak és a legnyilvánvalóbb bizonyítékok 
ellenére sem hajlandók beismerni az el­
követett lopásokat és még ma is azt vall­
ják, hogy egyáltalában nem ismerik egy­
mást.

Ploestiben 68 ezer
Ugyancsak vasárnap érkezett meg a 

rendőrséghez a ploesti rendőrségnek egyik 
átirata, mely körülményesen mondja el, 
hogy február közepén az ottani Banca 
Comereialaban egy pénzt befizetni akaró 
embertől három jólöltözött fiatalember 

ezer lejt ellopott. A nyomozás csak egy

Pékfapétok
gabona és sörgyári maláta keverő lá­
vátok és kapanyelek vagon-tételekben 
is kaphatók Jankovits Józsefnél Neg* 

resti, (jud. Satmar.)

szállodáig jutott el, ahol a fiatalemberek 
laktak és ott megállapították, hogy Ma­
rian Mitica, Stefanescu Joan és Gavri- 
lescu Alexandra néven szerepeltek. Drá- 
ghiciu igazgató a ploesti lopást is a ka­
landorok fejére olvasta, de ezek kijelen­
tették, hogy szó sem igaz az egészből. 
Gavrilescu például egészen cinikusan ki­
jelentette, hogy soha életében nem volt 
Ploestiben.

A bukaresti rendőrség is jelentkezett 
a bünlajstrommal. Gavrilescut, Stafencs 
out és Marian Miticat a legveszedelme­
sebb zsebtolvaj oknak ismerik, ami arra 
mutat, hogy a három kalandor íeudkivül 
sok oldalú működést fejt ki, betöréstől, 
lopástól, zsebtolvajlástól a legkülönbö­
zőbb szélhámosságokig minden bLincselek 
menyre kaphatók. A bukaresti rendőrség 
jelentése szerint a három bűnöző jómeg- 
lenésével és elegáns öltözködésével éri el 
a legjobb eredményeket, mert igy előkelő 
lokálokban forgolódhatok. Itt nagyon si­
keres rajtaütéseket hajtottak már végre, 
sok nagyösszegü zsebtolvajlás és alkalmi 
lopás terheli lelkiismeretüket. Stefanescu 
loant, akinek igazi neve Voinescn loan,

az ilfovi törvényszék többizben elitélte, 
de már hosszabb ideje szabadlábon van.

A romániai rendőrségek egyelőre még 
nem tudták megállapítani, hogy külföl­
dön milyen bűncselekményeket követtek 
el a hurokra került nemzetközi kalando­
rok. Ab eddigi értesülések szerint Gav­
rilescut a berlini törvényszék csalásért 
és sikkasztásért Ítélte el. Párizsban és 
Marseillesben Marian Mitica vei együtt 
olyan természetű bűncselekményért tar­
tóztatták le, mint a nagyszebeni és plo­
esti banklopás.

Városról városra
A kolozsvári rendőrség előreláthatólag 

még ma befejezi a nyomozást a gonosz­
tevők ügyében, akiket innen Nagyszeben­
ire szállítanak, hogy ott a Banca Natio- 
nalánál történt lopás tényállását megál­
lapítsák. Nagyszebenből Ploestibe, innen 
pedig Bukarestbe viszik őket. A rendőr­
ség erős kíséretet rendel ki melléjük, 
hogy szökésüket megakadályozza és kény 
télén erősen bilincsba verve elszállítani 
őket, mert már is a szökés gondolatával 
foglalkoznak, amit Marian Mitica mai 
kísérlete is bizonyít.

Mielőtt gyermeke
iskolába megy

még egyszer alaposan öblögesse 
száját es fogait ODOL-szájvízzel 
Az ODOL igazán tartós 
hatású fertőtlenítő és

», /, .» ■ megóvja gyermekét MÉ8&.II a fertőzéstől. —««Ül

iskolaköteles korban különösen 
fontos a száj és a fogak ápolása 
A felnövekedő ifjúság ápolja 
tehát fogait állandóanODOL száj fertőtlenítővel

Kivégezték Sangarát, Cermak 
volt chicagói főpolgármester

gyilkosát
Newyork, március 20. Sangarat, Cermak csikágói főpolgármester gyilkosát, 

ma kivégezték. Tudvalevő, hogy Sangarát előbb 80 évi fegyházra Ítélték s csak 
amikor Cermak belehalt sérüléseibe, ítélte az esküdtszék halálra. A kivégzés in 
cidensek nélkül ment végbe.

Párizs, március 20, Az a hir terjedt el, j 
hogy orosz.franda katonai egyezményt 
Írtak alá, amelynek rendelkezéseihez ké­
pest francia katonai misszió utazik 
Moszkvába. A Lancia miniszterelnökség 

j a hírt cáfolja. A cáfolat hangoztatja, 
hogy a megnemtámadási szerződés meg*

• kötése óta újabb orosz-francia megbeszé­
lések nem; voltak.. Ezzel szemben, az «orosz 
sajtó nem cáfolja az egyezmény létre- 

: jöttét.
1 London, márciusi 20. A párizsi lapok

Franciaország és Orosz­
ország között katonai 
egyezmény Jött létre!

A francia kormány most már hajlandó megfizetni Amerikának
az elmaradt fi elest részletet

■61 pumnpjdy Say ‘fnjj jopuumuffop 
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A Cionista Világszervezet 
felhívása m sekel fizető 

revizionista cionistákhoz
London, március 20. Megírta az Uj Ke­

lé, hogy a kattowitzi revizionista konfe­
renciával egyidejűleg a séke lfizető rév:» 
z ion isták, illetve a Cionista Világszerve, 
zethez tartozó revizionista „Sonder­
verband“ is konferenciát tart. Ebből az 
alkalomból a Cionista Világszervezet lon­
doni exekutivéje felhívást intézett a 
■sókéit izető reviz,ionistákhoz. A felhívás 
szövege igy hangzik:

„A cionista mozgalom egységéért való 
felelősségének tudatában a cionista ve­
zetőség kötelességének tartja, hogy fi­
gyelmeztesse azokat a revizionista cio­
nistákat, akik határozottan hűek akarnak 
maradni a cionista szervezethez, ebben a 
súlyos órában a következőkre:

A cionista szervezetben a legteljesebb 
lehetősége van meg a belpolitikai külör- 
akcióknafc és ellenzéki áramlatoknak. 
Szabadon, fejleszthetik ezt mindaddig, 
amíg nem érintik közös épületünk szer­
vezeti alapjait. Amikor azonban a revi. 
zi on ista Son d érvér ban d megtagadta az 
Akcions-komit-é határozatainak követését, 
a cionista fegyellmet és az egyéni politi­
kai akciók tilalmát illetőleg, a cionista 
beesületbíróság kényszeritve érezte ma­
gát arra, hogy1, fölfüggessze a Sonders, 
verband jogait és annak feloszlatását ja­
vasolja. Az ítélet, fmegindokolásában a 
becsületbiróság a következőt szögezte le:

„A bíróság azon reményének ad kife­
jezést, hogy ez az ítélet arra fogja indi. 
tanji a- revizionista (Sond-erverbandba n 
levő elvtársainkat, hogy feltülvizsgáljják 
álláspontjukat és visszatérjenek a cionis­
ta egység útjára. Nem kis mértékben fog 
függni a revizionisták magatartásától, 
hogy az exekutivé mikor és hogyan fog 
áll ástfoglalni a be esületb íróságnak a 
Sonderverband feloszlatására vonatkozó 
indítványával szemben“.

Az exekutivé ezúton felhívással fordul 
a szervezethez, hü revizionistákhoz, hogy 
vegyék revízió alá alapvetői álláspontju­
kat a cionista szervezettel szemben és 
különösen az Akcionsukomité határozatai­
val szembeni magatartásukat illetőleg. Az 
exekutivé azon reményének ad kifejezést, 
hogy a revizionista cionisták minden kéf. 
séget kizáróan alá fogják vetni magukat 
a ciöinsta szervezet törvényeinek, ame­
lyek egyformán kötelezők minden cionis­
tára és ezzel egyengetni fogják a cionis­
ták egységének helyreállításához vezetői 
utat.

Az exekutivé a különböző tendenciózus 
hírekkel és elferdítésekkel szemben ki­
jelenti a nyilvánosság előtt, hogy a na. 
pókban meginduló sékel akció ban, amely 
a 18-ik kongresszust készíti elő, mind­
azon revizionisták, akik a cionista szer. 
vezethez akarnak tartozni, a cionista al­
kotmány értelmében jogosan, tarthatnak 
igényt a sókéi megváltására. Teirmész-:. 
tes, hogy minden sékelfizető nemcsak a 
kongresszusi választásokban való részvé­
tel legfőbb cionista jogát érvényesítheti, 
hanem ezzel magára vállalja mindazon 
kötelezettségeket, amelyek a cionista 

szervezethez való tartozásból adódnak.
Az exekutivé feÜhivja, az összes cio 

nista köröket, hogy ezekben a súlyos1 idők 
ben kövessenek el mindent a Cionista 
Világszervezet belső békéjének, egységé- 
nek és munkaképességének helyreállítá­
sára és meger ős it ésér e.

A Cionista Világszervezet 
Exekutivéje.

egyidejű jelentései szerint közelebbről 
megegyezés várható az Egyesült Álla. 
mok és Franciaország kormányai között 
a december közepén elmaradt francia fi­
zetés ügyében. Úgy hírlik, hogy a radi­
kális párt, amelynek tagjai megbuktatták 
a fizetni akaró Herriot kormányát, reví­
zió alá vette akkori álláspontját s nincs 
ellene a fizetési részlet pótlásának.

Közelebbről a francia törvényhozás fog 
la!kozni fog az üggyel s most már nem 
fogják: ellenezni a fizetést.

Dr. Engelberg Dezső ügyvéd előadása 
a marosvásárhelyi cionista diensten. „A
romániai hitelélet szükségtörvényei 
(kényszeregyezség, végrehajtások korlá­
tozása, konverzió, likvidáció, st-b.) és ezek 
hatása a romániai zsidóság gazdasági 
helyzetére“ címmel tart előadást a maros- 
vásárhelyi cionista diensten dr. Engel­
berg Dezső f. hó 22-én, szerdán este 9 
órai kezdetei a Főtér 44., II. helyiségé­
ben. Minden érdeklődőt szívesen lát a. 
rendezőség. Beléptidij nincs. Teremfenr- 
tartásra 5 lej fizetendő.
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Az asszimiláció útvesztői
A féktelen, minden józan Ítélőképesség 

korlátját áttörő őriüt asszimiláció iskola- 
példáját olvasom egy temesvári újságában 
két bánáti közéleti férfin halálhírével 
kapcsolatosan.

Az engesztelő szentmiseáldozatot eme 
mindkét férfi lelkiüdvéért a róm. kath. 
anyaszentegyház templomában mutatták 
he-, holott régebben, talán nem is olyan 
nagyon (régen, mindkettő áldozatkész., 
buzgó tagja volt a temesvári, illetve re- 
s eai Chevra Kadisának. Adolfnak hívták 
az egyiket, míg a másik Ignác nevet 
kap:a nyolcnapos korában a rutul el­
hagyott ábrahámi szövetségbe való fék 

alkalmával. Az egyik orvos volt. 
régi, joviális, képzett vidéki dók- 

tor bácsi, akit szerettek, tiszteitek zs> 
űok és keresztények egyaránt.
. A masik a Hitler druszája, biztosítási 
igazgató volt, minden bizonnyal derék, 
jónevü és körültekintő vezetője intézeté­
nek. Hogyan találjunk magyarázatot 

hop- ezek a bácsik félre rúgták 
ése.k hitét, amikor bizonyos, hogy na­
gyon jól tudtak érvényesülni szakmáik, 
ban. társadalmilag is illő pozíciót vere- 
kod -.k ki maguknak még zsidó korukban 
ez karrierjüknek mi sem állott útjában? 
Heves köze lehetett a hit cseréhez a szo- 
ka393_ és ilyen viszonylatban nem ritka 
szeretemnek _ is, mert — értesülésünk 
szerint — mindkettő komoly, régi házas­
ékor korában tárt át az egyedül üdve- 
zitc, sib... kebelébe. A rejtély rugója 
azonban sokkal^ egyszerűbb, minthogy azt 
cg/ rövid juj ójgeikk keretén belül fel­
re aszni kellene.
. h^dividuáiis megítélése a problémának 
helytelen volna, mert mindkettő esete 
prompjpusa a logikátlan környezethez 
simurás ízléstelen és szükségtelen szoká­
sának, ameiyet az elmúlt idők indifferer. 
;;znV:sa es ^gerinctelensége termelt ki 
Ko-epeuropában a zsidók egy részénél, 
^e-meszetesen általában megáElapítva, 
eioször a tradíció formáit hagyták el 
ezen típus képviselői. Azon formákat 
amelyek a lényeghez tartoznak, a lényeg, 
nen elvalaszthatatlan tényezői és csak 
hosszú idő után, amidőn már se a for- 
mahoz, se a lényeghez, a zsidó hithez 
sémám sem kötötte őket, jött a végső kon-

kiz6k-

Az igazi zsidó szellemű iskolák hiánya, 
z-sidó nevelési mellőzése 

juttatta okét es sok ezer sorstársukat a 
n^ativázmus csábító karjai közé, 

hogy végül lel ki üdvükért a plébánia
templomában tartsanak szentmiseáildc-
záfót. így került Ignác és Adolf közös 
nemzőre a temesvári újságban. A régi 
^ adcionahs nevelés hiánya miatt nem-
féríeíé Tilt * ” **“**»» is

és alaposan leas id ózta. Belegázolt egyéni 
becsületébe,, kétségbe vonta korrektségét 
és amikor elégtételadásról volt szó, a 
vadászszerkesztő ur csúnyán meghátrált 
és engesztelhetetlen zsi-dógyülöLetében a 
zsidót a cigány és az amerikai néger 
mellé állította, mint olyant, akinek nem 
jár elégtétel.

Egyébként is — Írja a szerkesztő — 
az erdélyi zsidók magyarellenesek, ellen, 
ségei mindennek, ami magyar, tehát egy 
okkal tölbfbl, hogy egy pesti fajmagvar 
szerkesztő egy erdélyi zsidónak elégtételt 
ne adjon.

Hiába állította ki a magyar párt vásár 
helyi tagozata a legszebb erkölcsi bizo­
nyítványt ia gyógyszerészről, a vadász- 
szerkesztő újabb sértésekre ragadtatta 
magát. Valószínűleg a távolság és az 

országhatár is növelte hősünk rettenthe­
tetlen bátorságát. Most már nyíltan ban. 
gaz lati a,, hogy el égtéte I a a dásról szó sem 
lehet, minden, bizonylat ellenére a gyógy, 
szerész jó magyar nem lehet, mert — és 
itt jen az indokolás — zsidó nő a fele- 
ságe! így tehát a gyermekei is zsidók és 
halvány .remény sincs arra, hogy utódai 
jó magyarok legyenek. Ha magyar érzel- 
mci azzal dokumentálta volna, hogy ke- 
í e.sz.4.^n^ ,n<-d vett volna feleségül; esetleg 
keséi utódai, a negyedik-ötödik' generá­
ció, megbízható magyarrá válhatott

Palestine on indnslrle snenen u<.-haifa
Shemen ételein! -- Shemen szappan

Ha az Ön fűszerese még nem 
tartja raktárán a SHEMEN étel- 
olajat, kérje, hogy azt szerezze 
be és vásárlása alkalmával ezen 

márkával szolgálja ki.

Akr egyszer kipróbálta a 
minőségű S HEMEN-MENOR ttr 
háziszappant, állandóan fogé 

használni. Darabja 6 lej

Több mint 6)0 ke­
reskedő árusítja a 
minőségben felül­

múlhatatlan 
SHEMEN ételolajat 
mert ízletes, tiszta 
és kiadósságban 

vezet!
ßAiK,

volna... Eddig a indokolás. így belecsöp­
penve a kellemetlen ügy kellő közepébe, 
mi is visszavonulunk, mert nincs a kellő 
kvalifikációnk ahhoz, hogy ebben a sú­
lyosan lovagi as afférban Ítéletet mond- 
junk. Nem értünk hozzá és átteszzük, 
minden külön értesítés helyett, a köz véle. 
mény itélőszéke elé...

G, S. (Marosvásárhely)

smmáz-F
^SmSSKBk

coRso-Piozoo mfísoi
Éve hozzátok őket haza! Idegfelkorbá- 

csaló képek a dzsungel életéből. Filmen 
eddig soha nem látott felvételek. Világ, 
szenzáció!

iBAMIA-PIOZOO mosom

játék. 22.20: Zongora. 23.10: Jazz.
Bécs. 21.30: Mistinguette revü. 
Berlin. 22.30: Hangv.
Varsó. 20.35: Népszerű hangv. 
MBánó. 21: Muss-zorgszij: Kovácsinas 

c. operája a ScaDaból.
Róma. 20.45: Vegyes hangv.
Prága. 21.35: Smetana hangv. 
Pozsony. 22.15: Cigányzene.
Oslo. 18.45: Harmonika.

i Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:

Luana. (Paradicsommadár). Fősze­
repben: Dolores del Rio legújabb
vdághirü filmje. Műsoron kívül leg­
újabb hangos heti híradó.

' Zsolt Béla: Oktogon. Kedden este lesz 
I a premierje Zsolt Béla Budapesten kivé- 
1 teles sikert aratott darabjának, az Ok­

togonnak. Aki ismeri Budapestet, az Ok­
togon-tér környékének jellegzetesen, szin- 

; te szimbolikusan pesti légkörét, az kiilö- 
i nosen élvezni fogja Zsolt Bélának ezt a
■ pompásan sikerült komédiáját, amelynek ___

, SÄS*! Söm-Piozee masere
1 ÚrSeSd°S e‘6adáSbal1 — “■

; Az áruló. (Der Hexer). Izgalmas és 
i meglepetésekkel telitett film Fősz • 

Marna SolVeg, Paul Richter, Fritz 
Hasp. Műsoron kívül legújabb hau. 
gos heti híradó.

1

n A..n 4 dSarhe]yi gyógyszerész esete sem 
ag^on nevezhető individuálisnak bár 

fcwk egyem vonás van benne. A magyar 
itti tarsasag ulnsztris, közkedvelt, derék 
tagja, (a vadaszegylet kitűnősége ez 7 nemesi elöneves gyógyszerész.
Jha^í^W eet, me/nyi Iván alá.
• ? a Jkorrektebb gentleman. Egv
nőta"avltt láí*V°gjuk’ ho^ ^idó 
zídó 1 teíesegul, bar ő maga kitért

' ' A budapesti hamisítatlan fa".
magján yadaszujság szerkesztője — Ezsau 
es Nimrod méltó utódja — csúnyái,ll-fl-nrvrlzvH . - - , , vaunyan nCuCl-ramodott a vásárhelyi zsidó patikusnak

FERTŐTLENÍTŐ

mSiíi SAPUN DESINFECTANT

i Az Emden regénye. Élénk emlékezeté-
! f6/1 meS mindenkinek az a német csa­

tahajó, amely a világháború alatt több 
even keresztül réme volt az ellenséges 
tengereknek. Az Emden és hős legénysége 
teljesen egyedül járták az óceánokat és 
jaj volt annak az ellenséges hajónak a 
mely lotavolába került. Ezt a mesébe illő 
iantasztikus _ történetet csinálták meg 
most hangosfilmre Németországban. Az 
Hmden legendás kalandjait beszéli el a 
iilm, amelynek minden képe, minden ese­
ménye történelmi tényeken alapszik min 
den alakja, szereplője hiteles.

A bzmkör Mozgó csütörtökön kezdi v» 
titem az Emdent.

& Magyar sssnnex heti műsora
Kedden este 9-kor: Oktogon. (Zsolt Béla

Ssf^S67)U szinmüve- Premier!
Szerda este 9: Oktogon. (Másodszor, 

ősz.: 68.)
Csütörtökön este: Nincs előadás.
Pénteken este 9:Volpone, vaigy A pénz 

traged.uaja. (Harmadszor. Mozihelv­
árakkal. Ssz.: 69.)

Szombat este 9: Vissza a háborúba. 
S.?11?™)1 Sand°r darabJ‘a- Kremier.

Szombat éjjel 11: Vidám müvészest

. Vasarnap este 9: Akácfavirág. (Réthely 
°don fellepese. Ssz.: 72.)

: Kedden este 9: Sasfiók. (Ssz • 73 )

§zMr-PSez!í6 mflsen
Kedden 3, 5 és 7-kor: Egy test, két lélek. 

Izgalmas bűnügyi történet. A főszere 
bekben: Fritz Kortner, Nagy Kató és 
Heinrich George.

Csütörtöktől: Emden, A legendás hirü 
nemet páncélos cirkáló megrázó tör. 
tenete. Louis Ralph, Warner Fuette- 
rer, Renée Stoibrawa.

Egér _ molyrágást, égetést és szakadást 
muvesziiesen eltüntet Hirsch, Kossuth 
Lajos ucca 15.

Kedd, március 21.
ha®“vereeny.20'20 : EádiÓ2™k“- Szimf.

Budapest! 9.15. Katonazeue. _ 1205-
tá" ?q»°TraJ'6: Ilra,,eia nyelvoktt 
tas. 6.30. Hegedű. 8.30: Caruso hang-

Kiadó különbejáratu bútorozott szoba,
eseúeg telje® ellátásssal, napos, kertes 
udvar, C. Reg. Ferdinand 107., földszint.

A párizsi Sorbonnr-on tanult, diplo- 
mas francia nyelrfanárnő- francia és né- 
me+ era kát ad a legújabb módszer sze- 
nnt. Cím: Helmann Magda, Apáca ucca 

. sza.m. Erzsébet fürdő udvarán.

Ismét kapható naponta frissen készí­
tett tejszín, tejföl, vaj és túró Schwartz 
Ignacnenal Str. Filipescu (Szentlélek u.)

Ugyanott naponta friss tehén és bivaly 
tej, házhoz szállítva is, kapható

Ganz Abrahámné
Az duóra mo$em

Óvakodjon az

INFLUENZA-161
a kellemes illatú és

fertőtlenítő
»Sst. László

szappannal
•fi

CaSM Peer
Péntek, március 24: A fehér asszony

I Mr?’ “ CÍUS 26 A cigány.

ROYAL-hozgo műsoré
iparkamara nj palotájában)

• _r Ea°adások kezdete: 3, 5, 7 és 9-kor, 
-la. kedden: Egy dal, egy csók, egy 

leang Opereftvilágalí ger. Gustav 
- T • Fr!obl,lcb’ Marta Eggerth.
I on: Alpar Gitta uj világsikere: A szi- 
1 vek királynője.

M®$cr simtmuw
ismét kapható az UJ KELET könvv-

osztályáná!

. Ära 180 lel

Nedves lakását, pincéjét, raktárát szá- 
razza teszi a „Tricosak1. Instalator C!uj, 
Gorogtemplom ucca 1.

Csillárt és modern csőbutort készít
Lrunwald Jakab fémipari üzeme Cluj C 
Decebal (Rudolf ut) 23.

, y,ülfszies Paróka készítést, alakítást
es iesmest jutányosán vállalok. G Lotti 
Calea Reg. Ferdinand 3. az udvarban.

Kereskedők figyelmébe! Segesvári szét 
o - aHandóan kapható nagy választékban 
Széchényi tér, Textil sátor 17. szám.

Kelengyék készítése, függöny és ágy- 
eruo összeállítás, csipkebevarrás, párna- 

montirozas, előrajzolás a legújabb min- 
tak s^epnt legszebben és legolcsóbban 
risch Bösxe kézimunkaszalónjában Str 
Bantiu 16.

K E D II.

Ma, keddej

Egy dal,.
Operett vij 
Fröhlich, 
bor. Bohj 
Egy'etemi 
adáson a

— Oroszo 
tét vesztette] 
lentik: Az
kötője eMt' 
vesztette, 
hadászbárkát] 
horgonyzási

— Anglia 
túlhaladja a| 
ból jelentik 
összege túli 
Az intézete 
nak, hogy te| 
utáni kamat 
befektetésre 
téteket, 

t — A bul 
szállítják a 
tot. Szófiáb- 
axport előm< 
meg. Eszeri 
díjmentesen 
nyokat, ame 
kikötőkből

Art in has
— Angii 

goi keresk 
irányuló tá 
tik: Anglia 
goi kereskej 
irányuló t-ái 
oióval. A té 
is fogják fc 
helyezteti 
angol mérne!

— A Gerll 
mába érkéz
le magyar 
Bischitz pil 
útja befejez 
pilóták kede

— Valószl 
Amerikábai 
aj bankjegy 
ló felhatali
Vv alószinünel 
bankhelyzetí 
nem fogják| 
a két millió 
forgalomba 
talmazást, 
máiig fizetél 
a bankóprésf

— Bassz< 
bomlási és 
bclhuzambai 
favtaitcngésl 
Keserű viz h? 
nek. Számost 
mindkét nemi 
-Term ekekn e 
Ferenc Józg 
ban, drogj 
kapható.
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HÍREK
Ma, kedden, a ROYAIJ.MOZGÓBAN:

Egy dsP, egy c«ók, egy lány
Operett világsláger. Fősz.: Gustav 
Fröhlich, Eggerth Márta, Halmai Ti­
ber. Bolvári rendezés. Stolz zene. 
Egyetemi hallgatók minden elő­
adáson a balkonon tevő helyeket 20 

lejért kapják.

ÜJ KELET 7. OLDAL

— Oroszországban tizenkét halász éle­
tét vesztette a viharban. Londonból je- 
antik: Az oroszországi Murmansk ki­
kötője eljött viharban 12 halászi élletét 
vesztette. A hatalmas széLrohamok 88 
halászt árkát a nyílt tengerre Sodortak 
horgonyzási helyeikről.

— Angliában a takarékbetétek összege 
túlhaladja a kétmilliárd fontot. London, 
ból jelentik: Angliában a takarékbetétek 
összege túlhaladja a 2 milliárd fontot. 
Az intézetek azzá! a tervvel foglalkoz­
nak, hogy teljesen beszüntessék a betétek 
utáni kamatot, mert képtelenek hasznos 
befektetésre fordítani a rájuk bízott be- 
téteket.

t — A bulgáriai vasutak díjmentesen 
szállítják a külföldre irányuló szilvaexpor
tot. Szófiából jelentik: A bulgáriai szilva 
export előmozdítását célzó rendelet jelent 
meg. Eszerint a bolgár vasutak teljesen, 
díjmentesen szállítják azokat a szállítmá­
nyokat, amelyek dunai, vagy feketetengeri 
kikötőkből külföldre irányittatnak.

Ariin hashajtót kérjen orvosától.
— Anglia megszakította az orosz-an­

gol kereskedelmi szerződés megkötésére 
irányuló tárgyalásokat. Londonból jelen­
tik: Anglia megszakította az orosz-an­
gol kereskedelmi szerződés megkötésére 
irányuló tárgyalásokat az orosz delegá­
cióval. A tárgyalásokat mindaddig nem 
is fogják folytatni, amig a szovjet nem 
helyezteti szabadlábra a letartóztatott 
angol mérnököket.

— A Gerle magyar sportrepülőgép Ró­
mába érkezett. Rómából jelentik: A Ger­
le magyar sportrepülőgép Bánhidy és 
Sischitz pilótákkal földközitengeri kör­
útja befejezésével Rómába érkezett. A 
pilóták kedden Velencébe repülnek,

— Valószínűleg nem veszik igénybe 
Amerikában a két milliárd dollár értékű 
uj bankjegy forgalomba hozataláról szó­
ló felhatalmazást. Londonból jelentik: 
Valószínűnek tartják, hogy az amerikai 
bankhelyzet kedvező alakulása miatt 
nem fogják igénybe venni Amerikában 
a két milliárd dollár értékű uj bankjegy 
forgalomba hozatalára vonatkozó felha­
talmazást, mert vissza lehet térni a nor­
mális fizetési forgalomhoz anélkül, hogy 
i bankóprést igénybe kellene venni.

Tiszta vizet adott el tiszta szesz 
helyett egy kolozsvári kocsmáros jjg * férfi hasagoitai

es címez a mcsmpei klwsfelos awegell is meghamisította
Cluj-Kolozsvár, március 20. (Az Uj 

Kelet tu dl) A kolozsvári rendőrség 
második kerületi kapitánysága érdekes 
szélhámossági ügyben kezdett nyomo­
zást. Szatmári István és Gál György 
kolozsvári egyének feljelentették Kg- 
lozsi György vendéglőst, aki különös 
trükkel csapta be vevőit. Ismeretes, 
hogy a szeszmonopol: életbelépése óta 
a literenként árusított tiszta szeszt a 
monopol által ledugaszolt és a monopol

— Német cégek nem vesznek részt a 
jugoszláv állami szállításokra kiirt ver. 
senyben. Berlinből jellen-tilk: Német cé­
gek a Jugoszlávia és Németország közötti 
kereskedelmi szerződés nélküli állapotra 
való tekintetei túlságos nagynak találják 
a kockázatot s nem fognak résztvenni a 
jugoszláv állami szállításokra kiirt ver­
senyben.

Veszek aranyat magas napi árban. 
Régi ékszereket olcsón átalakítok: 
Oriow ékszerész. Főipostával szemben.

Az OPIS tagok által igénybevehető 
kedvezmények: 1. Ingyen orvosi vizsgá­
lat. 2. Ingyen ügyvédi tanács. 3. Hó vé­
gén készpénzsegély. 4. Két oldalra, ki. 
terjedő) lista szerinti kedvezmények Clu- 
jón színházakban (román és magyar), 
mozikban, fürdőkben, szállodákban, étter­
mekben, mindenfajta üzletben, iparosok, 
nál, utazásoknál, stb. 5. Gyors és jó el. 
helyezkedés. 6. Készpénz kölcsön szerzés. 
7. Ingatlan eladás és vétel. 8. Megfelelő 
jó és olcsó lakásszerzésben. 9. Mindenné- 
raü törvényesen elintézhető megbízások­
kal kapcsolatban. 10. Mindezen kedvez, 
mények az arcképes igazolványok felmu­
tatása mellett az egész ország területén 
minden képviseleti helyeinken igénybe- 
vehetők. Mindenütt óriási kedvezményes 
lista alapján választhatnak az Opis ta­
gok, hogy mit hol szerezzenek be. Az ősz. 
szes nyári fürdőhelyeken is igen jelentős 
kedvezmények vannak biztosítva az, Opis 
tagoknak.

— Németország vezető villamossági 
koncernje részvényekkel rendezi amerikai 
kölcsöntartozását Berlinből jelentik: Az 
Allgemeine Elektrizitets Gesellschaft Né 
met ország villamossági kencernje az ame 
nkai General Elektric Co.-val szembeni 
kölcsöntartozása rendezésére 18 millió 
Bank Elektrischer Werte részvényt ad 
át a National City Banknak.

í. //, r />

. vignettájával ellátott üvegekben hoz- 
i zák forgalomba. Kolozsi György vissza

uvege-j vásárolta vevőitől a hivatalos 
] két és azokkal manipulált.

7 Kolozsi vizet töltött az üvegekbe, a 
hivatalos pecséteket visszahamisitotta 
az üvgekre és tiszta vizet adott szesz 
helyett a vevőknek. A rendőrség a 

i fináncgárda segítségével nyomozza az 
í esetet és a letartóztatott Kolozsy Győr 
’ gyöt átteszik az ügyészségre.

Legmodernebb 
szín,
forma és 
minőségben

lejtől dús választékban

,,music“ haiapBzcmnei
Cluj, Cal. Regele Ferdinand 30. (volt 
Hecht helyiségben). Dej, Str. Eminescu 1. 
Formál, fest és tisztit jutányosán és 

szakszerűen.

— A romániai Poale Cion és Ceiré Cion 
munkáspártok egyesülése. Március 24— 
25-én ül össze Csernoviéban a romániai 
Poale Cion és Ceiré Cion szocialista, 
cionista munkáspártok konferenciája. A 
két párt konferenciája el fogja határozni 
az egyesülést és 26-án ül össze ugyancsak 
Csernovicban az egyesült munkáspártok 
ünnepi konferenciája. Az uj párt neve: 
„A romániai zsidó munkások (Poalé-Cior. 
Hitachduth) ÍSzocialista-cionista pártja“ 

lesz. A konferencián az egyesült munkás­
pártok világszövetsége részéről A. ReiiSa 
(Varsó), a PoaIc-Cior.Hitachduth Világ- 
szövetség főtitkára és dr. A. Tartakower 
(Lodz), az ismert publicitsa, az Akcióm. 
Komité ismert tagja jelenük meg. A kon­
ferencián az ország különböző részéből 
fognak résztvenni a cionista munkásság 
delegátusai és a tanácskozások iránt or. 
szágszerte élénk érdeklődés nyilvánul 
meg.

SÄPRD1141

Hasszorulás, rossz emésztés, erős i / / / Fertőtleníti ő íZdjat, «örköt.
-mlási és erjedési folyamat a gyomor. 

oc'.huzamban, bélbaktérium- és gyomor, 
savtultengés a természetes Ferenc József 
zeserüviz használata mellett visszafejlőd, 
r.ek. Számos orvos a Ferenc József vizet 
mindkétnembeüíi felnőtteknek és iskolás 
gyermekeknek kitűnő sikerrel rendeli. A 
Ferenc József keserüviz gyógyszertárak­
ban, drogériákban és> füszerűzletekben 
kapható.

— A ,,Front“ a vádlottak padján. A
kolozsvári törvényszék negyedik tanácsa 
ma érdekes sajtóper tárgyalását fogja 
megkezdeni. Keleti Sándor, az ismert fia. 
tál újságíró és író „Front“ címen verses­
kötetet és folyóiratot jelentetett meg, 
melyet az egész erdélyi sajtó igen kedve, 
zően ismertetett. Keleti Sándor írásai él­
jen azonban a sziguranca kifogást emelt 
és miután a könyvek Kolozsváron jelen, 
tek meg, a kolozsvári sziguranca ejtette 
meg az első vizsgálatot. Akkor Keletinek 
sikerült igazolnia magát és bizonyítania, 
hogy pusztán irodalmi munkásságával 
egyáltalában nem veszélyeztette az állam 
rendjét. A sziguranca el is ejtette a vá­
dat Keleti ellen. A kolozsvári ügyészség 
azonban hónapok elteltével hivatalból 
megindította az eljárást Kelteti Sándor 
ellen és mindkét könyvét teljes egészében 
inkriminálta. Érdekes, hogy a vádirat 
nem részletezi a vádakat, hanem mindkét 
könyvet általánosságban vádolja meg 
államellenes tendenciákkal. A kolozsvári 
örvényszéken a Jepure-tanács tárgyalja 

az ügyet, az ügyész Ciugudeanu Marin 
dr. lesz, míg a védelimet dr. Georgescu 
-yíiroea látja el. A per iránt nagy az ér. 

■aeklődé».

— Magyarországon megjelentek az első 
fecskék. Budapestről jelentik: Nagykőre- 
sön megjelentek az első fecskék. Az Al. 
föld több más pontjáról is hasonlót je. 
lentenek.

— Újabb 500 zsidó vándorolt ki Len. 
gyelországból. Varsóból jelentik: A var. 
sói Palesztina Hivatal újabb ötszáz zsi­
dót indított útnak Palesztinába. A kiván­
dorlók közül készáz chaluc, a többi ke- 
zéposzitályu tőkés és iparos. A varsói 
pályaudvaron ezrekre menő tömeg szc* 
rongott a kivándorlók búcsúztatásánál és 
amikor megindult a vonat, az egész tö­
meg a zsidó reménység himnuszára, a 
Hatikváhra gyújtott rá. A közeli napok­
ban újabb traszport indul Varsóiból Pa- 
1 asztmába.

— Újabb földrengés volt Kalkhidiké 
szigetén. Athénből jeltentik: Kalkhidiké 
félszigeten újabb földrengés volt. A la. 
kosság a szabadban tanyázik.

— A Zsidó Diáksegélyző tagszerzési ak* 
ciója. Ezt a hetet a Zsidó Diáksegélyző 
hetének deklarálja a szervezet központi 
vezetősége. Ez a hét kell hogy jelentse 
a zsidó társadalom megszervezés ét a 
zsidó diáksegélyezés nagyhorderejű szó. 
ciális munkája számára. Ebbői a munká­
ból egyetlen zsidó sem vonhatja ki ma. 
gát, mert a mai felnőtt zsidó generáció 
egyenként és kollektive felelős a most 
felnövő nemzedék sorsáért, annak a ge­
nerációnak a sorsáért, amely a jövő 
zsidó társadalmát kell hogy képezze. At. 
tói a zsidó társadalomtól, amely igénye­
ket, követelményeket állít fel — és jogo­
san — a mai diákri'fjusággal szemben, 
attól elvárhatja ez a diákság, amely né­
pének utánpótlása akar lenni, hogy mi. 
n imái isi hozz ájárul áss all tegyen tanú sál­
got fel el ős s égérzet érői és az ifjúsággal 
való együttérzéséről. A zsidó diákok sze­
mélyesen fogják felkeresni a kolozsvári: 
zsidó társadalom tagjait. Nem kérnek 
egyebet, miint azt, hogy minden zsidó 
lépjen be a Zsidó Diáksegélyzőbe és ke- 
tegezze magát egy minimális, 20 leje® 
havi hozzájárulásra. Csak ez lehet ez a 
jogcím, amellyel' magasabb követelménye, 
két állíthat fel a zsidó társadalom ifjú­
ságé vaj! (szemben, ha támogatja azt és 
nem viseltetik közömbösséggel ennek az 
ifjuságntak a sorsa iránt. De a diák- 
menza fenntartása sem képzelhető el más 
képpén, mint intézményes támogatással'. 
A menza fenntartása súlyos nehézségek­
be ütközik ma. Fen-maradásának egyedüli 
bitzositóka ez a minimális, de intézmé. 
nyes hozzájárulás. Mi hisszük és remél­
jük, hogy Kolozsvár zsidósága tudni fog­
ja kötelességét és a zsidó szív meleg sze­
retet ével és együttérzésével fogja fogad- 
ni a zsidó diákok kiküldöttjeit.

Egyes cikkek

teljes kiárusítása
gyári árnál jóvá! olcsóbbaifmegkezdSdÖtt

Kirakeli árainkat kőrjök megniini

MoskevHs & Covnp. Out S,al

A szovjet sztratoszféra léggömbje má. 
jus 20-án orosz tudósokkal felszáll sztra- 
toszféra-kutató útra.

•

A párizsi Opera Comiqueban egyelőre 
hetenkint háromszor francia zenés filme­
ket fognak bemutatni.

i *
A berlini állami opera uj betanulással 

színre hozza Richard Strauss Elektráját. 
A szerző fia társaságában már megérke­
zett Berlinbe hogy részt vegyen a repri- 
zen.

, #1
j Néhány hét múlva be fogják mutatni a 

párizsi Theatre des Varietéében Sacha 
Guitry uj darabját, melynek time: Kas- 

; tély Spanyolországban.

SzInkSr Mozgó
Kedden 3, 5, 7-kor:

Egy test, két 
lélek

Kortner, Nagy 
Kató, Heinrich 

George
I Csütörtöktől: Egy német csatahajó le>
\ gendája:

j EMDEN
! Louis Ralph, Werner Fuetterer, Renée 

Stobrawa.
I___ _____________________________

! — A frantia pénzügyminiszter tinta,
i zott Londonból. Londonból jelentik: 

Georges Bonnet francia pénzügyminiszter 
és felesége délután elhagyták az angol 

I fővárost s visszautaztak Párizsba.
I — Angliában életbelépett az uj tizszá- 
I zalékos tojásimportvám. Londonból jelen- 
! tik: Életbe lépett az uj tiz százalékos 
I tojásimportvám, amelyet a dominiumok- 
I kai szemben nem alkalmaznak.
I — Felavatták az elsülyesztett Emden 

német cirkáló névtábláját. Berlinből je. 
yentik: Tegnjap az inj Emden cirkálón 
felavatták az elsülyesztett Emden névtát. 
Iáját, amelyet azi ausztráliai szövetségi 
kormány visszaadott Németországnak. 
Förster altengernagy mondott avató be­
szédet.

Pályázat
A brassói orth. izr. hitközség tagjai­

nak kóser hússal való ellátására, mely 
cca 3000 kg. havonta, két mészárszéki 
jog bérbeadására árlejtést hirdetünk. 
Árajánlatok április 10-ig a hitközség 
irodájába, Str. Castelului 64 alá nynj 
tandók be. Ugyanitt lehet a közelebbi 
feltételeket megtudni. Szalámi és füs­
tölt áru készítők előnyben.

Brasov, 1933 március hó 164n.
Az elöljáróság,

Magyar Színház
Kedden és szerdán este 9-kor:

OKTOGON
Zsolt Béla színmüve. Premier!
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Megkezdődött a civilizált világ bojkottja és tiltakozása a nácik borzalmas 
terrorja ellen

Egy német politikai menekült le­
leplezései a kampóskeresztesek 
kinzókamráirói

Tovább folynak a letartóztatások. A németországi kommunista 
központot Kopenhágába, vagy Síockhoimba helyezik át. Az ame­
rikai kormány tudomásul vette Luther amerikai nagykövetté való 
kinevezését

Berlin, március 20. A náci zsoldosok 
ti vrorja pillanatig sem szűnik Német- 
• -zágban. A börtönök egyre jobban iel- 

meg.
1 egnap Nürnbergben dr. Hermann 

1 me volt főpolgármestert, továbbá 
( vtl tanárt és Fritsch szociáldemokrata 
régebben kommunista képviselőt letar­
tó/; at ták. A nürnbergi városháza elzárt 
padiásrészében fegyvereket, revolvereket 
muníciót és /kézigránátokat találtak és 
í. daliak le. Egyidejűleg Thüringiában 
a kormány eltiltotta a köztisztviselőknek 
:■ szociáldemokratákhoz tartozást. Baiol- 
d «li tanítók a jövőben nem taníthatnak 
német nyelvet, történelmet és hittant az 
elemi iskolák magasabb osztályaiban.

A lapok: jelentései szerint a hét folya­
mán rendezni fogják a birodalmi gyű­
lésben a zászlókérdést is.

Szó van egy olyan javaslatról, mely 
szerint a külföldön a fekete-fehér­
vörös, belföldön pedig a kampóske- 
resztes lobogó reprezentálja a biro­

dalmat
Ezzel egyidejűleg jelentik, hogy az 

északi országok kommunista vezetői a na­
pokban értekezletet fognak tartaná a dán 
fővárosban, amelyen el fogják határozni 
a berlini kommunista központi iroda át­
helyezését Kopenhágába. esetleg Stock­
holmba. Tegnap Párizsban a kommunis­
ták több tiltakozó gyűlést tartottak Thaell 
mann, Torgler és más németországi 
kommunista vezetők letartóztatása miatt 
és a németországi jobboldali diktatúra 
ellen. Ugyancsak tegnap a zürichi szoei- 
álistapárt nagygyűlést tartott, amelyen 
a szónokok a németországi diktatúra el­
len tiltakoztak. A tiltakozás legcélraveze­
tőbb módjára Lengyelország mutat pél­
dát.

A lengyel központi filmiroda ugyan 
is kimondotta a németországi filmek 

bojkottját
Washington, március 20. Az amerikai 

kormány megadta az agréement-t Luther 
volt kancellár, a Birodalmi Bank lekö­
szönt elnökének washingtoni német nagy 
követté történő kinevezéséhez.

Az elszabadult német pokol 
Becs, március 20. A sonn- und Montags 

Zeitung mai számában beszélgetést közöl, 
amelyet a lap munkatársa egy Német­
országból elmenekült vezetőszemélyiség 
gél folytatott. A nyilatkozat megrendítő 
képet nyújt arról a minden képzeletet 
felülmúló barbarizmusról, amellyel Hit­
ler rohamlegényei különösképen a né­
metországi zsidókkal szemben eljártak.

— Tizennégy napot töltöttem Spandau 
kazamatáiban — mondja a nyilatkozó. — 
A berlini rendőrprefektura szállíttatott 
oda. ahol hatvankét politikai fogollyal 
együtt töltöttünk el egy éjszakát. Amit 
láttam, a legszörnyübb fantáziát is felül­
múlja. Ezeket az embereket, különöské- 
pen pedig a zsidó munkásokat halálra 
kínozták.

Láttam olyanokat, akiknek szemét 
szúrták ki ezek a bestiák.

Az elszenvedett tortúrák következtében 
valamennyien elveszítették emberi for­
májukat. Puskaaggyal ütötték' ki fogai­
kat. Ujjaikat megcsonkították.

A huligán recept szerint 
A letartóztatottakat mindenekelőtt meg 

vizsgálták, hogy zsidók-e. A zsidóknak íe 
kellett feküdniük a cella, padlójára és a 
Sturmabteilung emberei addig táncoltak 
a hasukon, amig elájultak. Ma is, jó ne­
hány nappal a történtek után még min­
dig nem tértek eszméletükre s nem bír­
nak egyetlen szót sem szólani.

A foglyok legnagyobb részét az ue- 
cán támadták meg.

Előbb a nemzeti szöciálista kaszárnyákba 
kerültek, majd onnan félholtan hozták 
őket a rendőrprefekturára. A vád ellenük 
az, hogy azt kiábálták volna: „Vesszen 
Hitler.“ Aki ismeri a berlini helyzetet, 
az tudja, hogy mennyire gálád kitalálás 
ez a vád.

Én magam tizennégy napot töltöttem 
ei a spandaui középkori börtön kazama­
táiban. Késő este tartóztattak le és hu­
szonhét társammal együtt egy toloncko- 
csiba dugtak, amelyben tizenkét ember 
számára van hely. Befektet színlelve,

f Bucur est:.Bukarest, március 20. (Az
üj Kelet tud.) Azokkal a hírekkel szem. 
'ben, amelyek szerint a költségvetési meg­
szavazása után a kormány lemond és uj 
választásokat Írnak ki, a Lupta megbíz­
ható helyiről1 származó 'értesülésekre való 
hivatkozással a következőket Írja:

— Teljes bizonyossággal állíthatjuk, 
hogy a közeli rezsim változásra vonatkozó 
hírek teljesen alaptalanok. Egyes ellen, 
zéki^ körök azt hiresztelik, hogy az ura,!, 
kodé meg van győződve uj választások 
kiírásának szükségességéről. Ez a hír tel­
jesen hamis. A király jobban tudja, mint 
bárki más, hogy nagy politikai hiba vei- 
na és kiszámithatat.lian következmények.

I kel járna uj választásokkal rázkódtatni

.-H" • .KOI'»«« hitelezők nem _ 
hollandok mellényein! Románia 
n®l*#* helyzetet, egyoldalúan fel- 

fOggesztlük tartozásaink
fizetéséi”

A svéd pénzcsoport a külföldi hitelezők szolidarlzálásávai akar 
a gyufamonopóiíumnai engedményeket kikényszeríteni

a kormánytól
Bucurest{-Bukarest, március 20. (Az 

Uj Kelet tud.) A Cuvantul ma délelőtti 
számában azt irta, hogy értesülései sze 
nnt a román kölcsönökben érdekelt 
svéd pénzcsoport intervenciójára Roma 

külföldi hitelezői felmondották a 
külföldi tartozások két és egynegyed* 
milliard lejes enyhítésére vonatkozólag 
a román kormány meghizoítaival kö­
tött megállapodást. Ez a hir nagy fel­
tűnést keltett Bukarestben, miután tud 
vale vő, hogy az uj kölség vetési .terve­
zetben a. külföldi hitelezők által elen­
gedett összeg már nem is szerepel teher 
tételként és ezen engedmény nélkül a 
költségvetési egyáltalán nem is állatható 
össze.

A hírrel kapcsolatosan Madgearu 
pénzügyminiszter a Lupta munkatársa 
előtt következő nyilatkozatott tette:

— Sem a pénzügyminisztérium:, sem az 
autonóm, monopólpénztiár neun kaptak 

még eddig semilyen, értesítést arra vo­
natkozólag, hogy a külföldi hitelezők szc. 
lidaiitást vállaltak volna a svédekkel,

akiknek akcióját minden okunk megvan 
I arra> hogy egyszerű presszónak minősit. 

sük-.1 A svéd pénzes oport, amely tud va­
le vő.eg a gyű fámon opólii um letéíeményo 

azt kérte, hogy a monopóliumból 
kifolyólag az államnak szerződés szerint 
évenként járó 500 millió lejt 250 millió 
lejre szállítsuk le. A román kormány ezt 
a keré-H alapos indkcikra való hivatkozás. 
s<.i: elutasít, ott a. Ez az oka a, presszió- 
nak és én nem hiszem, hogy a helyzettel 
ismerős többi hitelezők egy ilyen akció*

I vad azonosítanák magukat. Nekünk ke. 
Künkben, van egy a hitelezőieket kötött 
megegyezés, amelyet végrehajtunk. Nem 
tudjuk hinni, hogy akkor, midőn bizony­
ságot tettünk arról, hogy mi békés meg- 
egyezés alapján akarjuk a külföldi tér. 
he ink enyhítését keresztülvinni, egy- 
■old a i u intézke d ésekre kénys zeritsen dk.
Am ha nem találunk Románia mai kivéte­
ssen, nehéz helyzetével szemben kellő 
megértést, kénytelenek leszünk egyoldalú 
initezked és ekh ez n yu Ind.

megállították az autót az országúton és 
egészen hajnalig ott tartottak, mÍKözben 
lélegzeni sem tudtam. Életem legborzal­
masabb éjszakája volt ez.

A kultúra mártírjai
A spandaui ősrégi állambörtöuben pro 

miuens foglyok vannak elzárva. Itt fek­
szik még ma is Carol Ossietzíti és a né­
niéi kultúra több más mártírja. Nemcsak 
kommunisták kerültek ide. Itt van elzár­
va Lehrmann Rüsbild, az emberi jogok 
ligájának ősz elnöke, Egon Ervin Kisch, 
a, neves iró s újságíró. A szegény öreget 
láncraverték, úgy, hogy napokig mozog­
ni sem tudott.

Nem aktuális a kormányváltozás
Ba a nemzett paraszípárí és Mamin nem iogfalnaK aims! a jelentei! 
Kermannoal szeműén, um iaiia mm seidig maradhat líraimén

meg az országot.
A lej árfolyama, a múlt minden hibá 

ja ellenére is stabil és nem fenyegetik 
még értékhullámzások sem. Az élet a 
többi országokkal szemben összehason- 
lithatatlanul könnyebb s azok az idege 

, nek, akik üzleti ügyekben jönnek az or 
szagba, azt mondják, hogy a jelenlegi 
viszonyok között sehol nem találtak ki 
elégitőbb helyzetet. Ha a parlamenti 
többség nem vonja vissza, bizalmát a 
kormánytól — s a jelek szerint nem is 
fogja ezt tenni — ha Maniu nem fog 
állást foglalni a Vaida-kormánnyal 
szemben, amelynek támogatását ajánlót 
ta a pártnak, úgy nem lesz semilyen 
ok a rezsimváiltozásra.

Ajénlunk
pvrna^ nss bv p

asztali és speciális u§ &

falhorokat
Valamint gyümölcspálinkákat 50 literen 
felüli mennyiséget szállítunk pontos és 
olcsó napi árban, hordót saját árban szá­
mítunk. FEIGER Testvérek, Simleul Szil- 

vaniei a*nH

A letartóztatottak, akik Spandauba 
I érkeznek, valamennyien borzalmas tor- 
I túrák nyomait viselik magukon. Heinz 
i Paul iró is egyike ezeknek a szerenesét- 
í leneknek.

Két évi munka után befejezett regé- 
nyének kéziratát darabokra tépték 

I és kényszeritették, hogy kéziratából 
i készített papirgaluskákat lenyelje.
: Azután a nácikaszárnyában kényszerűét 

ték arra, hogy a katonák kifeszitett bőr­
öve fölött ugráljon egészen az ájulásig. 

Annyira megbetegedett, hogy ma már 
, járni sem tud.

A zsidó hitközségek ellen
München, március 20. A zsidó intéz­

mények helyiségében való házkutatások 
még ma is napirenden vannak Németor­
szágban. Tegnap éjszaka a müncheni 
zsidó hitközség épületében jelent meg a 
rendőrség és feldúlták az összes iroda­
helyiségeket. Kommunista propaganda 
anyagot kerestek.

Ezen igyekezetük azonban hiábava- 
lónak bizonyult.

A házkutatás reggelig tartott, amikor 
különböző aKtákat és iratokat magukkal 
cipelye távoztak a rendőrség emberei a 
hitközség épületéből. A müncheni hitköz­
ségnél tartott házkutatás az egész ország­
ban óriási megütközést váltott ki

A németországi cionista 
szervezet nyilatkozata 

Berlin, március 20. A németországi 
cionista szervezet a nemzeti szocialista 
sajtóban megjelent cikkek támadásaival 
kapcsolatosan a következő nyilatkozatot 
tette közzé:

„A nemzeti szöciálista sajtó közlemé­
nyeire való tekintettel, amelyekben kül­
földig Németország-ellenes propagandával 
vádolják a német zsidókat és különösen 
arra való tekintettel, hogy ezzel a pro­
pagandával mindenáron kapcsolatba 
akarják hozni a németországi cionista 
szervezet hivatalos orgánumát a „Jüdi­
sche Rundsehau“-t,

a, németországi cionista szervezet ki­
jelenti, hog'y mindezen állítások 
valótlanok és nélkülöznek minden 

alapot
A nemzeti szöciálista sajtó által, a kül­
földi lapkból idézett részletek a német 
zsidóság sorsa miatti aggódalomban le­
lik magyarázatukat, mely aggodalmakat 
éppen a nemzeti szocialista sajtó gyűlö­
letes antiszemita cikkei ébresztik fel min­
denütt, A németországi viszonyok' rende­
zése, amely a németországi zsidóságnak 
is a. biztonság érzetét adja meg, a kül­
földi sajtóban is kétségtelenül kifejezésre 
fog jutni.“

A szociáldemokraták letartóz­
tatott képviselőik szabadon- 
bocsájtásáért

Berlin, március 20. Újabb jelentés sze­
rint a szociádemokrata birodalmi gyűlé­
si frakció lépéseket tett a birodalmi gyú- 
lés keddi megnyitója alkalmából aziránt, 
hogy a letartóztatásban levő 11 szociál­
demokrata képviselőt bocsássák szaba­
don. Egyidejűleg a berlini főpolgármes­
ter elrendelte, hogy a városháza falaira 
helyezzék vissza a porosz királyok forra­
dalomkor eltávolított portréit

■ Kreager gyufakirály szerelmei, füge 
í b°rg Eberth rendkívül közvetlenül meg 
I irt könyvei Ivar K'reugerről, amelyen ke- 
; resztül bepillanthatunk e zseniális pénz 
í embernek, vág)/ kalandornak felfokozol'
I szerelmi életébe és gyönyörűségeibe. A

könyv kapható az XJj Kelet könyvoezts-
■ lyában. Ára csak 57 lej.
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Romáéi

A román I 
áham — aJ 

A jó idol 
jen.

Utóbb, a| 
menjen ros 

Most vad 
ságai is, hii 

Az adóssj 
ze-I szem bér 
moí és képf 

A nemfiz 
szakában, 
Magva rorszJ 
midőn Némi 
ni, hogy ni| 
karja, Frar 
tartozások 
zők azt hisl 
tói réméinél 

Voltak m| 
külföldi fiz 
ték. Másolt 
két kértek 
engedtek va 
követeljenek! 
utóbb tehát! 
mány beszüf 

És miért 
marabb?

. Ha a néír 
franciák?

A fmnM

akarja megi 
párt uj gea| 

E nemes 
fiákat érdéi 

Be...
Ezen a dj 

Igaz, hogy 
van százaiéi]

Ezt a _
illeti meg a 
lis átalakítói 

Am az azl 
a fiatal géni 
sem különböT 
venné tekintj 
ság életlehet 

Ha nem 
szempontjait| 
egymás ellet 

Holott a 
ségei is azoi 
gárság érdél 

Mert a vá| 
fala fejlődés 
torjai a várt 

S ebben 
lakosság is 
Iái ja boldogt 

Meg kell, , 
Mert anélkül 
melyet az uj] 
akar építeni 
kapitalizmus^ 
ája áldemoki
Válasz gJ


